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UNIT 1 - INTRODUCTION 

 (Short Answers Questions):    [4 Marks]  

iz'u 1- p;u dh leL;k D;k gS\ ;g D;ksa mRiUu gksrh gS\ 

What is the problem of choice? Why does it arise?  

iz'u 2- vkfFkZd fØ;k dks ifjHkkf"kr dhft, ,oa buds çdkjksa dks Li"V dhft,A 

Define economic activity and explain its types. 

iz'u 3- vFkZ'kkL= dyk vkSj foKku gSA dSls\  

Economics is art and science. How? 

iz'u 4- lhekar volj ykxr mRiknu ds lkFk c<+rh gSA dSls\  

How does marginal opportunity cost increases with productions? 

iz'u 5- lalkèkuksa ds b"Vre ç;ksx ds ckotwn Hkh cktkj vFkZO;oLFkk vk; forj.k esa vlekurk 
dks çsfjr djrh gSA o.kZu dhft,A   

Market economics promote disparities in income distribution even when 
resource are optimally utilised substantiate can this observations. Describe. 

iz'u 6- D;k O;f"V vFkZ'kkL= dks lkoZHkkSfed fo'ys"k.k ekuk tk ldrk gS\ 

Can micro economics be considered as universal analysis? 

iz'u 7- fdl :i esa vFkZ'kkL= vkn'kkZRed foKku gS\ 

In what form is economics a normative science? 

iz'u 8- Hkkjr esa vfèkd csjkstxkjh D;ksa ikbZ tkrh gS\ tcfd lalkèkuksa dh lqyHkrk ,d 
lkoZHkkSfed lR; gS\ 

Why should there be huge unemployment in India ?  When scarcity of 
resources is a universal fact? 

iz'u 9- vFkZ'kkL= dh fo"k; oLrq dh foospuk dhft,A 
Discuss the subject matter of economics. 

iz'u 10- **Hkkjh csjkstxkjh ds dkj.k mRiknu laHkkouk oØ cka;h  vksj f[kld tkrk gSA** i{k 
;k foi{k esa rdZ nhft,A 
Massive unemployment shift the PPC to the left. Give an argument for or 
against.  
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iz'u 11- vYi fodflr ns'k ds fy, **dSls mRiknu fd;k tk,** ,d tfVy leL;k gSA O;k[;k 
dhft,A 
“How do produce” is a complex a problem for less developed countries. 
Explain.  

iz'u 12- lalkèkuksa ds foosd'khy çcaèku ls vkidk D;k vfHkçk; gS\ 
What do you mean by judicious management of resources? 

iz'u 13- mRiknu laHkkouk oØ dh fo'ks"krk,a fyf[k,A ¼dksbZ pkj½ 
Write the characteristics of PPC. (any four) 

iz'u 14- ,d mRiknu laHkkouk oØ ds vanj rFkk ckgj ds fcanq D;k n'kkZrs gS\ O;k[;k dhft,A 

What do the points inside and outside PPC indicate? Explain. 

iz'u 15- mRiknu laHkkouk oØ urksnj D;ksa gksrk gS\ 
Why is the production possibility curve concave? 

iz'u 16- ,d mnkgj.k dh lgk;rk ls volj ykxr dh voèkkj.kk dh O;k[;k dhft,A 
Explain the concept of opportunity cost with the help of an example.  
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iz'u 17- ifjHkk"kk nhft,& 

(i) O;f"V vFkZ'kkL=    
(ii) lef"V vFkZ'kkL= 

Define- 
(i) Micro economics          
(ii) Macro economics 

iz'u 18- O;f"V vFkZ'kkL= fdls dgrs gSa\ 

What is Microeconomics? 

iz'u 19- O;f"V vFkZ'kkL= ds çdkj fyf[k,A 

Write the types of microeconomics . 

iz'u 20- lef"V vFkZ'kkL= dh ifjHkk"kk nhft, A     

Difine Macroeconomics. 

iz'u 21- lef"V vFkZ'kkL= dk {ks= fyf[k, A  

Write the scope of Macroeconomics 

iz'u 22- ldkjkRed vFkZ'kkL= fdls dgrs gSa \   

What is positive economics ? 

iz'u 23- vkn'kkZRed vFkZ'kkL= D;k gS \ 

What is normatiul economics ? 

iz'u 24- vFkZO;oLFkk dh pkj eq[; dsaæh; leL;k,a fyf[k,A  

Write four main central problems of economy. 

iz'u 25- mRiknu laHkkouk oØ dh ekU;rk,a fyf[k,A  

Write the assumptions of production possibility curve. 

iz'u 26- vFkZO;oLFkk ds çdkj le>kb,A  

Explain types of economy. 

iz'u 27- fuEufyf[kr dks ifjHkkf"kr dhft,& ¼dksbZ nks½ 

1- vFkZO;oLFkk  

2- lhekar mRiknu laHkkouk  

3- lkèkuksa dh lhferrk  

4- lkèkuksa dk oSdfYid ç;ksx  
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Define the following (Any two) 

1. Economy  

2. Marginal production possibility 

3. Limitation of resources  

4. Alternative use of resources  

iz'u 28- vkfFkZd leL;k ls D;k vfHkçk; gS\ vkfFkZd leL;k D;ksa mRiUu gksrh gS\  

What is meant by an economic problem? Why an economic problem arises? 

iz'u 29- fuEufyf[kr dsaæh; leL;kvksa dks le>kb,A 

 1- dSls mRiknu djsa \ 

2- D;k mRikfnr fd;k tk, \ 

Explain the following central problems. 

1. How to produce ? 

2. What to produce? 

iz'u 30- mRiknu laHkkouk oØ D;k çnf'kZr djrk gS \ ;g vius nk,a vksj dc f[kldrk gS \  

What does the production possibility curve represent? When does it slide to 
its right? 

iz'u 31- O;f"V vFkZ'kkL= lef"V vFkZ'kkL= ls fdl çdkj fHkUu gS\ 

How is microeconomics different from macroeconomics? 

iz'u 32- cktkj vFkZO;oLFkk ,oa fu;ksftr vFkZO;oLFkk esa varj fyf[k,A  

Write the difference between market economy and planned economy. 

iz'u 33- mRiknu laHkkouk oØ ewy fcanq ds çfr urksnj D;ksa gksrk gS \ 

Why is the production possibility curve concave to the origin? 

iz'u 34- mRiknu laHkkouk oØ esa f[kldko fdu dkj.kksa ls gksrk gS\ 

What is the reason for shift in the production possibility curve? 

iz'u 35- mnkgj.k dh lgk;rk ls volj ykxr dks Li"V dhft,A 

Explain the opportunity cost with the help of examples. 

iz'u 36- ,d vFkZO;oLFkk esa dsaæh; leL;k,a D;ksa mRiUu gksrh gSa\  

Why do central problems arise in an economy? 
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iz'u 37- O;f"V vFkZ'kkL= ds vè;;u dk egRo crkb, A  

State the importance of study of Microeconomics. 

iz'u 38- vFkZ'kkL= ldkjkRed vkSj vkn'kkZRed foKku nksuksa gSA le>kb,A  

Economics is both positive and normative science. Explain. 

iz'u 39- ldkjkRed vFkZ'kkL= vkSj vkn'kZ vFkZ'kkL= esa varj fyf[k,A çR;sd dk ,d ,d 
mnkgj.k nhft,A 

Write the difference between positive economics and normative economics. 
Give one example of each. 

iz'u 40- O;f"V vFkZ'kkL= dh fo'ks"krk,a fyf[k,A  

Write the features of microeconomics. 

iz'u 41- O;f"V vFkZ'kkL= vkSj lef"V vFkZ'kkL= esa varj fyf[k,A  

Write the difference between microeconomics and macroeconomics. 

iz'u 42- mRiknu laHkkouk oØ dc ,d ljy js[kk cu tkrk gS\ Li"V dhft,A  

When the production possibility curve becomes a straight line? Explain. 

iz'u 43- O;f"V vFkZ'kkL= dh lhek,a fyf[k,A  

Write the limitations of Microeconomics. 

iz'u 44- lektoknh vFkZO;oLFkk dh fo'ks"krk,a fyf[k,A  

Write the features of Socialist economy. 

iz'u 45- fefJr vFkZO;oLFkk dh fo'ks"krk,a fyf[k,A  

Write the features of Mixed economy. 

iz'u 46- lef"V vFkZ'kkL= dh fo"k; lkexzh dks le>kb,A 

Explain the subject matter of Macroeconomics. 

iz'u 47- vkfFkZd lalkèkuksa dh fo'ks"krk,a fyf[k, 

Write the characteristics of economic resources. 

iz'u 48- ,d dfYir lkj.kh dh lgk;rk ls mRiknu laHkkouk oØ dk js[kkfp= [khfp,A  

Draw a diagram of the Production Possibility Curve with the help of a 
hypothetical table. 

iz'u 49- js[kkfp= ,oa rkfydk dh lgk;rk ls lhekar volj ykxr Li"V dhft,A  

Explain Marginal Opportunity Cost with the help of diagram and table. 
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iz'u 50- mRiknu laHkkouk oØ dh lgk;rk ls fdUgha nks dsaæh; leL;kvksa dks Li"V dhft,A  

Explain any two central problems with the help of Production Possibility 
Curve. 

iz'u 51- mRiknu laHkkouk oØ dh lgk;rk ls fuEufyf[kr n'kkvksa dks fpf=r dhft,A 

1- lkèkuksa dk vYi ç;ksx    

2- lkèkuksa dk iw.kZ mi;ksx   

With the help of production possibility curve, illustrate the following 
situations  

1. Underutilization of resources   

2. Fulles use of resources 

iz'u 52- mRiknu laHkkouk oØ dk <ky D;k çnf'kZr djrk gS\ fp= dh lgk;rk ls Li"V 
dhft,A  

What does the slope of the production possibility curve represent? Explain 

with the help of diagram. 

iz'u 53- mRiknu ds lkFk&lkFk mRiknu laHkkouk oØ ij lhekar volj ykxr dSls c<+rh gS\  

How does Marginal Opportunity Cost Increate on the PP Curve with 
Production. 

iz'u 54- Þfdlds fy, mRiknu djsaß dh leL;k le>kb,A 

Explain the problem “for whom to produce”. 

iz'u 55- fuEufyf[kr ifjfLFkfr;ksa dk mRiknu laHkkouk oØ ij D;k çHkko iM+rk gS A  

1- rduhd esa ifjorZu    

2- lkèku dh ek=k esa ifjorZu 

What is the effect of the following conditions on the producaiton ossibility 
curve? 

1. Change in Technology  

2. Change in Quantity of Resources 

iz'u 56- nqyZHkrk gh dsaæh; leL;kvksa dh tuuh gSA Li"V dhft,A   

Rarity is the mother of central problems. Explain. 
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iz'u 57- ,d vFkZO;oLFkk esa csjkstxkjh ds dkj.k mRiknu {kerk de gks jgh gS] ljdkj us 
jkstxkjksUeq[k mUeq[k ;kstuk,a 'kq: dj nh gS] mRiknu laHkkouk oØ dh lgk;rk ls 
blds çHkko dks le>kb,A 

Due to unemployment in an economy, production capacity is decreasing. 
Government has started employment oriented schemes. Explain its effect with 
the help of production possibility curve. 

iz'u 58- vFkZ'kkL= ,d lkekftd foKku gS ;k çk—frd foKku Li"V dhft,  

Is economics a social science or natural science. Explain.  

iz'u 59- vFkZ'kkL= dh fo"k; oLrq dh foospuk dhft,A 

Discuss the subject matter of economics. 

iz'u 60- lef"V vFkZ'kkL= lewg dk vè;;u gS tcfd O;f"V vFkZ'kkL= ughaA fVIi.kh djsaA  

Macroeconomics is a study of group while Microeconomics is not. Comment. 

iz'u 61- O;f"V Lrj ij tks lgh gS og lef"V Lrj ij ,d fojksèkkHkkl gks ldrk gSA mnkgj.k 
lfgr Li"V djsaA  

What is true at the micro level may be a contradiction at the macro level 
Explain with examples. 

iz'u 62- D;k vkids fopkj esa O;f"V Lrj ij lkekU; dher Lrj dh mi;ksfxrk gS\ Li"V 
dhft,A   

Do you think the general price level has utility at the micro level? Explain. 

iz'u 63- rduhd dk ifjorZu mRiknu laHkkouk oØ dks dSls çHkkfor djrk gS\ 

How does the change in technology affect the production possibility curve? 
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UNIT 2 - THEORY OF CONSUMER BEHAVIOUR
 

 (Very Short Answers Questions):  

iz'u 1- ekax fdls dgrs gSa\ 
What is demand?  

iz'u 2- dher çHkko ls vki D;k le>rs gSa\  

What do you mean by price effect? 

iz'u 3- ikuh dh ekax csykspnkj D;ksa gksrh gS\  

Why is the demand for water inelastic? 

iz'u 4- lhekar mi;ksfxrk gzkl fu;e ls vki D;k le>rs gSa\  

What do you mean by diminishing law of marginal utility? 

iz'u 5- çfrLFkkiu çHkko fdls dgrs gSa\  

What is substitution effect? 

iz'u 6- X vkSj Y çfrLFkkiu oLrq,a gSa] Y dh dher fxjus dk X  dh ekax ij D;k çHkko iM+sxk\  

There are X and Y substitution goods. What effect will a fall in the price of Y 
have on demand for X? 

iz'u 7- dqy mi;ksfxrk dc vf/kdre gksrh gS\  

When is total utility maximum? 

iz'u 8- vuf/keku odz }kjk miHkksDrk dh larqyu dh ,d 'krZ fyf[k,A  
 Write any one term of consumer's equilibrium by difference curve. 

iz'u 9- mi;ksfxrk dh fo”ks’krk,a fyf[k,A ¼dksbZ ,d½  

Write the features of utility. (any one) 

iz'u 10- ekax dh dher yksp dks ifjHkkf’kr dhft,A 

Define price elasticity of demand. 

iz'u 11- ekax ds fu;e dk egRo fyf[k,A ¼dksbZ ,d½ 

Write the importance of law of demand. 

iz'u 12- vk; Lrj c<+us ;k ?kVus ls ekax dh yksp ij D;k izHkko iM+sxk\  

What will be the effect on elasticity of demand as the level of income increase 
and decrease. 
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iz'u 13- ekax vkSj dher esa foijhr laca/k fdl fu;e ds varxZr vkrk gS\ 

Under which Law in the inverse relation between demand and price. 

iz'u 14- miHkksDrk ds cpr dh O;k[;k lcls igys fdlus dh Fkh\ 

Who first explained the consumers savings? 

iz'u 15- vFkZ”kkL= esa mi;ksfxrk ds fdrus izdkj gksrs gS\ 
How many Types of Utility  in economics. 

iz'u 16- ekax dh vk; yksp dks ifjHkkf’kr dhft,A 

Define income elasticity of demand. 

iz'u 17- fdlh oLrq ds fy, miHkksDrk dh ekax ds nks fu/kkZjd rRoksa ds uke fyf[k,A 

 Name any two determinants of consumer demand for a commodity. 

iz'u 18- fdlh oLrq dh dher c<+us ij ml dh iwjd oLrq dh ekax ij D;k izHkko iM+sxk\ 

If the price of a commodity increases, What will be the effect on the demand 

for that supplementary commodity? 

iz'u 19- ,d oLrq dh ekax miHkksDrk dh :fp vkSj izkFkfedrkvksa esa vuqdwy ifjorZu }kjk dSls 

izHkkfor gksrh gS\ 

How is the demand for a commodity affected by change in consumers interest 

and performance? 

iz'u 20- ;fn ,d ifjokj dh vk; esa of̀) gksus ls oLrq X dh ekaxh xbZ ek=k de gks tkrh gS 

rks X oLrq fdl izdkj dh gksxh\ 

If the quantity demanded of commodity X decreases due to, increase in the 

income of a family, then what will be the type of commodity X? 

iz'u 21- ,d gh ekax odz ij lapyu D;k n”kkZrk gS\ 

What does movement on the one demand curve represent? 

iz'u 22- ekax odz dk f[kldko D;k n”kkZrk gS\ 

What does the shift at the demand curve represent? 

iz'u 23- frjNk ;k vkM+h izHkko D;k gS\ 

 What is the cross effect? 

iz'u 24- ctV lewg esa ifjorZu fdl dkj.k ls gks ldrk gS\ 

 What are the reason for change in the budget set? 
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iz'u 25- rVLFkrk odz ds uhps dh vksj <yku dk eq[; dkj.k crkb,A  

Give the main reason for the downward slope of indifference curve. 

iz'u 26- ,d miHkksDrk dks fdlh oLrq dh vf/kd ek=k D;ks [kjhnuh pkfg,] tc oLrq dk 

miHkksx c<+us ij lhekar mi;ksfxrk de gks\ 

Why are consumer should buy more quantity of a commodity when the 

consumption of the commodity increases when the marginal utility decreases. 

iz'u 27- mi;ksfxrk ds Øeokpd eki ls D;k vfHkizk; gS\ 

What do you mean by ordinal measure of utility. 

iz'u 28- fdl fo”ys’k.k esa mi;sfxrk dks fuf”pr la[;kvksa tSls 1]2]3]4 vkfn esa ekik tk 

ldrk gS\ 

In which analysis utility can be measured in fixed numbers like, 1,2,3,4 etc. 

iz'u 29- ,d miHkksDrk larqyu dh fLFkfr esa ,d oLrq ds fy, dkSu lh dher nsus dks rS;kj 

gksrk gS\  

 What is the price a consumer is willing to pay for a commodity in 

equilibrium. 

iz'u 30- gzkleku lhekar mi;ksfxrk dk fu;e dks larq"Vh dk vk/kkjHkwr fu;e D;ksa dgk tkrk 
gS\ 

Why is the law of diminishing marginal utility called the fundamental law of 

satisfaction. 

iz'u 31- tc lhekar mi;ksfxrk ?kV jgh gksrh gS rc dqy mi;ksfxrk fdl nj ij c<+rh gS\ 

 At what rate does total utility increase when marginal utility is decrease? 

iz'u 32- vYidky dh rqyuk esa nh?kZdky esa ekax dh yksp lkekU;r;k vf/kd gksrh gS D;ksa\ 

 Why is the elasticity of demand generally greater in the long period then in 

the short period. 

iz'u 33- ekax dh dher yksp 'kwU; dc gksrh gS\ 

 When price elasticity of demand is zero? 

iz'u 34- ftu oLrqvksa dh miHkksDrk dks vknr iM+ tkrh gS mudh ekax dh yksp dSlh gksrh gS\  

How does the elasticity of demand for the goods of which the consumer gets 

used to. 
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iz'u 35- izfr”kr fof/k }kjk ekax dh yksp ekius dk lw= fyf[k,A 

Write the formula to measure elasticity of demand by percentage method. 

iz'u 36- O;fDr igyh nf̀’V esa fuEudksfV dh oLrq,a D;ks [kjhnrs gSS\ tcfd mudk miHkksx] 

vk; c<+us ij /khjs&/khjs ?kVk;k tkrk gSA 

Why does people buy inferior goods at first sight? When their conceptions is 

gradually reduce as income increases? 

iz'u 37- ,slh dkSu lh oLrq,a gS] ftudh ekax dzsrkvksa dh vk; ?kVus ij c<+rh gS\ 

What are the goods which demand increases for the buyer when their income 
decreases? 

iz'u 38- ,d dkj.k nhft, fd tc fdlh oLrq dh dher esa of̀) gksrh gS rks ml oLrq dh 
vf/kd ekax D;ksa dh tkrh gS\ 

 Give one reason why, when there is an increases in its price of a commodity, 
then there is more demand for that commodity. 

iz'u 39- mi;ksfxrk ls D;k vfHkizk; gS\ 

 What do you mean by utility? 

iz'u 40- fxfQu oLrq,a D;k gksrh gS\ 

 What do you mean by Giffin goods? 

iz'u 41- miHkksDrk O;ogkj dk mnklhurk odz fo”ys’k.k fdlus fn;k\ 

 Who gave indifference curve analysis of consumer behavier? 

iz'u 42- D;k dqy mi;ksfxrk lnSo c<+rh gS\ 

 Does total utility always increases? 

iz'u 43- lhekar mi;ksfxrk Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

 Write the formula to find by marginal utility. 

iz'u 45- dqy mi;ksfxrk dk lw= fyf[k,A 

 Write the formula of total utility. 

iz'u 46- mnklhurk odz fo”ys’k.k esa miHkksDrk larqyu dh vko”;d 'krZ D;k gS\ 

What is the basic condition of consumer equilibrium in term of indifference 
curve analysis? 

iz'u 47- miHkksDrk ds ctV lsV ls vki D;k le>rs gS\ 

 What do you mean by consumers budget set? 
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iz'u 48- ctV lsV dk lehdj.k fyf[k,A 

 Write the equation of budget set. 

iz'u 49- ctV js[kk fdls dgrs gS\ 

What is budget line? 

iz'u 50- mnklhurk ekufp= D;k gksrk gS\ 

What do you meant by indifferenc map? 

iz'u 51- mnklhurk rkfydk ls D;k vfHkizk; gS\ 

 What is meant by indifference table? 

iz'u 52- mnklhurk odz D;k gS\ 

 What do you mean by indifference curve? 

iz'u 53- iw.kZ r`fIr fcanq D;k gS\ 

 What do you mean by full satisfaction point? 

iz'u 54- lhekar mi;ksfxrk D;k gS\ 

 What do you mean by marginal utility? 

iz'u 55- ?kVrh gqbZ lhekar mi;ksfxrk fu;e D;k gS\ 

 What do you mean by law of diminising marginal utility? 

iz'u 56- LFkkukiUu oLrq dks ifjHkkf’kr dhft,A 

 Write the defination of subsitute goods? 

iz'u 57- lhekar izfrLFkkiu nj D;k gS\ 

 What is marginal rate of substitution? 

iz'u 58- lkekU; oLrqvksa ls vki D;k le>rs gS\ 

 What do you mean by normal goods? 

iz'u 59- ctV js[kk dh izo.krk uhps dh vksj D;ksa gksrh gS\ le>kb,A 

 Explain why the budget line is downward sloping? 

iz'u 60- ,d fn’V vf/keku ls vki D;k le>rs gS\ 

 What do you mean by monotonic preference? 

iz'u 61- fuEuLrjh; oLrqvksa dks ifjHkkf’kr dhft,A 

Write the definition of inferior goods. 

iz'u 62- iwjd oLrq fdls dgrs gS\ mnkgj.k nhft,A 

 What do you mean by complements goods. Give example. 
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iz'u 63- ekax dh dher yksp fudkyus dk lw= fyf[k,A 

 Write the formula to calculate the price elasticity of demand. 

iz'u 64- vk; ekax odz dks vU; fdl uke ls tkuk tkrk gS\ 

 By what name does the income demand curve known? 

iz'u 65- iw.kZr;k csykspnkj ekax odz dk vkdkj D;k gksrk gS\ 

 What is the shape of perfectly inelastic demand curve?  

iz'u 66- ekax dh dher yksp dks ifjHkkf’kr dhft,A 

 Define the price elasticity of demand. 

iz'u 67- ekax odz ij lapyu dks fn[kkus ds fy, fdu nks “kCnks dk iz;ksx djrs gSA 

 Which two words are used to present movement on demand curve. 

iz'u 68- vko”;d oLrqvksa dh ekax dh yksp D;k gksrh gS\ 

 What is the elasticity of demand for necessary goods? 

iz'u 69- dqy mi;ksfxrk ls D;k vfHkizk; gS\ 

 What do you mean by total utility? 

iz'u 70- ekax dk fu;e D;k gS\ 

 What is law of demand? 

iz'u 71- miHkksDrk larqyu ls vki D;k le>rs gSa 

 What do you mean by consumer equilibrium? 

iz'u 72- ewY; rFkk ekax esa D;k laca/k gS\ 

 What is the relation between price and demand? 

iz'u 73- jkf”kikru D;k gS\ 

 What is dumping? 

iz'u 74- xkslsu dk izFke fu;e D;k gS\ 

 What is Gossens first law? 

iz'u 75- mi;ksfxrk dk laca/k fdlls gksrk gS\ 

 Utility is related to with whom? 

iz'u 76- miHkksDrk O;ogkj dk v/;;u dgkWa fd;k tkrk gS\ 

 Where is consumer behaviour studies? 
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 (Long Answers Type Questions 6 Mark): 

iz'u 1- rVLFkrk odz ¼vuf/keku odz½ dks rkfydk ,oa js[kkfp= }kjk le>kb,A 

Explain the indifference curve by table and diagram. 

iz'u 2- ekax dh dher yksp dks izHkkfor djus okys N% dkjdks dk o.kZu dhft,A 

Explain the factors affecting price elasticity of demand (any six) 

iz'u 3- ekax ds vko”;d rRoksa dks fyf[k,A 

Write the main elements of demand. 

iz'u 4- miHkksDrk ds larqyu dh lfp= O;k[;k dhft,A 

Explain consumer equilibrium with diagram. 

iz'u 5- ºkleku ¼?kVrs½ lhekar mi;ksfxrk fu;e dks rkfydk ,oa js[kkfp= }kjk le>kb,A 

Explain the law of diminishing marginal utility by table and diagram. 

iz'u 6- O;fDrxr rFkk cktkj ekax rkfydk esa varj Li’V dhft,A 

Distinguish between the individual demand schedule and market demand 
schedule. 

iz'u 7- ekax ds fu;eksa dh ekU;rkvksa dks fyf[k,A 

Write the assumption of the law of demand. 

iz'u 8- ekax dks izHkkfor djus okys izeq[k 6 rRoksa dk o.kZu dhft,A 

Explain the six factors affecting the demand. 

iz'u 9- ekax ds fu;e dh lfp= O;k[;k dhft,A 

Explain law of demand with diagram. 

iz'u 10- ekax ds fu;e ds ykxw gksus ds dkj.kksa dks fyf[k,A 

Write causes of implementation of law of demand. 

iz'u 11- ekax ds fu;e ds vioknksa dk o.kZu dhft,A 

Write the exception of the law of demand. 

iz'u 12- lhekar mi;ksfxrk ,oa dqy mi;ksfxrk ds ikjLifjd laca/kksa dks rkfydk ,oa js[kkfp= 
}kjk Li’V dhft,A 

Explian the relationship between marginal utility and total utility by table and 
diagram. 
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iz'u 13- ekax dh dher yksp dks ekius dh izeq[k fof/k;ksa dks le>kb,A 

Explain the main methods of measuring price elasticity of demand. 

iz'u 14- ekax dh dher yksp dh Jsf.k;ka fyf[k,A 

Write the categories of price elasticity of demand. 

iz'u 15- dqy mi;ksfxrk ,oa lhekar mi;ksfxrk esa varj Li’V dhft,A 

Distinguish between total utility and marginal utility. 

iz'u 16- lhekar mi;ksfxrk ºkl fu;e dh ekU;rk,a fyf[k,A ¼dksbZ 6½ 

Write the assumption of the law of diminishing marginal utility. (Any 6) 

iz'u 17- lhekar mi;ksfxrk ºkl fu;e ds egRo fyf[k,A ¼dksbZ 6½ 

Write the importance of the law of diminishing of marginal utility. (Any 6) 

iz'u 18- mnklhurk odzksa dh fo”ks’krk,a fyf[k,A                             

Write the characteristics of indifference curve.  

iz'u 19- ekax dh yksp dk egRo fyf[k,A ¼dksbZ 6½ 

Write the importance of elasticity of demand. (any 6) 

iz'u 20- ekax odz ij lapyu rFkk ekax odz esa LFkkukarj.k ¼f[kldko½ ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you mean by movement along a demand curve and shift in demand 
curve? 

iz'u 21- O;fDrxr ekax vkSj cktkj ekax dks ,d vuqlwph dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

Explain the individual demand and market demand by a table. 

iz'u 22- rVLFkrk ekufp= D;k gS\ bldh ekU;rk,a fyf[k,A                   

What is the indifference map. Write its assumptions.  

iz'u 23- ge lacaf/kr vkSj xSj lacaf/kr oLrqvksa esa Hksn dSls dj ldrs gS\ 

How can we differentiate between related and non related item? 

iz'u 24- dkQh dh dher c<+rh gS tcfd pk; dh dher fLFkj jgrh gSA ,slh fLFkfr esa viuk 
larqyu iqu% izkIr djus ds fy, miHkksDrk dh D;k izfrfdz;k gksxhA le lhekar 
mi;ksfxrk ds fu;e dk iz;ksx dhft,A  

Price of coffee, rises while price of tea remain constant. How would the 
consumer react to this situation to restore his equilibrium? Use the law of 
equi-marginal utility. 
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iz'u 25- lhekar mi;ksfxrk fo”ys’k.k dh lgk;rk ls miHkksDrk larqyu dh “krksZa dh O;k[;k 
dhft,A 

Explain the condition of consumers equilibrium with the help of marginal 
utility analysis. 

iz'u 26- ,d miHkksDrk dsoy nks oLrqvksa dk miHkksx djrk gSA mi;ksfxrk nf̀’Vdks.k dh 
lgk;rk ls mlds larqyu dh O;k[;k dhft,A 

A consumer consumes only two goods. Explain his equillibrium with the help 
of utility approach. 

iz'u 27- ,d dkYifud la[;kRed mnkgj.k dh lgk;rk ls ctV js[kk ds lehdj.k dh 
O;k[;k dhft,A 

Explain the equation of budget line with the help of hypothetical neumerical 
example. 

iz'u 28- ctV js[kk dks n”kkZrk gqvk lehdj.k] ctV lewg dks n”kkZrs gq, lehdj.k ls dSls 
fHkUu gksrk gS\ 

How the equation indicating budget line different from the equation indicating 
budget set. 

iz'u 29- ,d miHkksDrk dk ctV :- 40 gSA og oLrq &1 rFkk oLrq & 2 [kjhn jgk gSA 
oLrq&1 dh dher :- 8 izfr bZdkbZ vkSj oLrq & 2 dh dher :- 10 izfr bdkbZ gSA 
bu vkadM+ks ds vk/kkj ij ctV js[kk [khfp,aA 

A consumer’s budget is Rs. 40. He is buying good – 1 and good- 2. price of 
good-1 is Rs. 8 per unit and of good-2 is Rs. 10 per unit. Draw a budget line 
on the basis of these figures.  

iz'u 30- ,d miHkksDrk nks oLrqvksa dk miHkksx djus ds fy, bPNqd gSA nksuksa oLrqvksa dh 
dher dze”k% :- 4 rFkk :- 5 gSA miHkksDrk dh vk; :- 20 gSA 

¼1½ ctV js[kk dk lehdj.k dks fyf[k,A 

¼2½ ;fn miHkksDrk viuh lEiw.kZ vk; oLrq&1 ij O;; dj ns rks og mldh fdruh 
ek=k dk miHkksx dj ldrk gS\ 

¼3½ ;fn miHkksDrk viuh lEiw.kZ vk; oLrq&2 ij O;; djns] rks og mldh fdruh 
ek=k dk miHkksx dj ldrk gS\ 

¼4½ ctV js[kk dh izo.krk D;k gS\ 

A consumer wants to consume two goods. The prices of the goods are Rs. 4 
and Rs. 5 respectively. The consumer’s income is Rs 20. 

(1) Write down the equation of budget line. 
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(2) If the consumer spends her entire income on Goods 1, then how much 
quantity of it can be consume? 

(3) If consumer spends her entire income on good 2, then how much quantity 
of it can he consume? 

(4) What is the slope of the budget line? 

iz'u 31- eku yhft, fd dksbZ miHkksDrk viuh lEiw.kZ vk; dk O;; djds oLrq&1 dh 6 
bdkb;ka rFkk OkLrq&2 dh 8 bdkb;ka [kjhn ldrk gSA nksuksa oLrqvksa dh dhers dze”k% 
:- 6 rFkk :- 8 gSA miHkksDrk dh vk; fdruh gS\ 

Suppose a consumer can afford to buy 6 units of good-2, If she spends her 
entire income. The price of the two good are Rs. 6 and Rs. 8 respectively. 
How much is the consumer’s income? 

iz'u 32- oLrq&2 dh dher esa ,d :i, dh fxjkoV gks ijarq oLrq& 1 dh dher esa vkSj 
miHkksDrk dh vk; esa dksbZ ifjorZu ugh gks] rks ctV js[kk esa D;k ifjorZu vk,xk\ 

How does the budget line change if the price of good-2 decreases by a rupee 
but the price of good-1 and the consumer’s income remains unchanged? 

iz'u 33- bdksukfed VkbZEl esa fuEufyf[kr lekpkj izdkf”kr gqvk% 

^^varjkZ’Vªh; rsy dherksa ds vius ikap o’kZ esa fuEu Lrj rd fxjus ds dkj.k isVªksy 
rFkk Mhty dh dherksa esa :- 2 izfr yhVj dh dVkSrh gqbZA** 

Hkkjr esa dkjksa dh ekax ij buds izHkkodkjh fo”ys’k.k djus ds fy, js[kkfp= rFkk 
vkfFkZd fl)kar dk iz;ksx dhft,A 

The following news was printed in the EeconomicTime,  

“Petrol and diesel prices were cut by Rs 2 per liter as international oil prices 
fell to their lowest level in 5 years. 

Use diagrams and economic theory to analyze their effect on the demand for 
cars in India .” 

iz'u 34- ghjks dh dher dc ÅWph rFkk ikuh dh dher cgqr de D;ksa fu/kkZfjr dh tkuh 
pkfg,] Hkys gh tc ikuh thou dks cuk, j[kus ds fy, vfuok;Z gS] tcfd ghsjs ugh\ 

Why should the price of demand be set too high and the price of water too low 
even when water is essential for sustaining life while daimond is not. 

iz'u 35- ekax odz ds ckbZa vksj o nk;ha vksj f[kldus ds dkj.kksa dh lfp= O;k[;k dhft,\ 

Explain the causes for a leftward and rightward shift of demand curve by 
diagram. 
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iz'u 36- ,d oLrq dh ekax ij fuEufyf[kr ifjorZuksa ds izHkko dh js[kkfp=ksa }kjk O;k[;k 
dhft,A 

¼1½ Øsrkvksa dh vk; esa o`f)   

¼2½ Øsrkvksa dh vk; esa deh 

Explain with the help of diagram. The effect of the follwing on demand for a 
good: 

(1) Rise in income of its buyers.  

(2) Fall in income of its buyers. 

iz'u 37- ,d oLrq dh ekax ij fuEufyf[kr ifjorZuksa ds izHkko dh js[kkfp=ksa }kjk O;k[;k 
dhft,& 

¼1½ izfrLFkkiu oLrqvksa dh dher esa dehA 

¼2½ iwjd oLrqvksa dh dher esa dehA 

Explain with the help of diagram. The effect of the follwing on demand for 
commodity: 

(1) Fall in the price of subsitute good. 

(2) Fall in the price of complimentary good. 

iz'u 38- fdlh oLrq dh ekax ij fuEufyf[kr ifjorZuksa ds izHkko dh js[kkfp=ksa }kjk O;k[;k 
dhft,& 

¼1½ izfrLFkkiu oLrqvksa dh dher esa of̀)A 

¼2½ iwjd oLrqvksa dh dher esa of̀)A 

Explain with the help of diagram. The effect of the following changes on the 
demand for a commodity: 

(1) A rise in the price of substitute good. 

(2) A rise in the price of complimentary good. 

iz'u 39- mnkgj.k lfgr O;k[;k dhft, fd fuEufyf[kr fdl izdkj] ekax dh dher yksp dks 
fu/kkZfjr djrs gS\  

¼1½ oLrq dh izd`fr rFkk 

¼2½ izfrLFkkiuksa dh miyC/krk 
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Explain by giving examples. How do the following, determine price elasticity 
of demand. 

(1) Nature of the good and 

(2) Availabitlity of the substitutes. 

iz'u 40- fuEufyf[kr rkfydk ls izfr”kr fof/k }kjk ekax dh dher yksp dk ifjdyu dhft,A 

X dh dher ¼:- izfr bZdkbZ½ dqy O;; ¼:-½ 

4 600 

5 525 

From the following table calculate price elasticity of demand by the 
percentage change method. 

Price of X ¼Rs. per unit½ Total expenditure ¼Rs.½ 

4 600 

5 525 
 

iz'u 41- ,d miHkksDrk ,d oLrq ij] ftldh dher :- 10 izfr bZdkbZ gS] :- 1500 O;; 
djrk gSA tcfd dher esa 20% dh of̀) gks tkrh gS rks Hkh miHkksDrk ml oLrq ij 
:- 1500 gh O;; djrk gSA izfr”kr fof/k }kjk ekax dh dher yksp Kkr dhft,A 

A consumer spends Rs. 1500 on a good price at 10 per unit. When price rises 
by 20 per cent. The consumer’s continues to spend Rs. 1500 on the good 
calculate price elasticity of demand by percentage change method. 

iz'u 42- js[kkfp= dh lgk;rk ls iw.kZr;k csykspnkj ekax ¼”kwU; ekax½ ,oa iw.kZr;k ykspnkj ekax 
¼vuar ekax½ dks le>kb,A 

With the help of diagram explain perfectly in inelastic demand (Zero demand) 
and perfectly elastic demand(infinite demand). 

iz'u 43- miHkksDrk dh vk; esa o`f) ,oa deh ls ,d oLrq dh ekax ij D;k izHkko iM+rk gS\ 

How does an increase and decrease in consumer income affect the demand for 

a commodity? 

 



 

22 

iz'u 44- ;fn fdlh oLrq dh dher esa o`f) ,oa deh gks tk, rks ctV js[kk esa D;k ifjorZu 

vk,xk\ js[kkfp= }kjk Li’V dhft,A 

If there is an increase and decrese in the price of a commodity then what will 

change in the budget line? Explain with the help of a diagram. 

iz'u 45- ekax odz ck,W ls nk,W dh vksj <kyw D;ksa gksrk gS\ 

Why does the demand curve slopes from left to right? 

iz'u 46- ekax ls ladqpu ,oa ekax esa deh esa varj fyf[k,A 

Distinguish between contraction of demand and decrease in demand. 

iz'u 47- ekax esa o`f) rFkk ekax esa foLrkj esa varj fyf[k,A 

Distinguish between increase in demand and extension of demand.  

iz'u 48- ,d miHkksDrk leku dher ij oLrq dh vf/kd ekax ;k de dher ij ij leku 

ekax dc djrk gS\ vius mRrj dh iqf’V mnkgj.k ,oa js[kkfp= }kjk dhft,A 

When does a consumer demand more of a commodity at the same price or the 

same demand at a lower price justify your answer with examples and 

diagrame price justify. 

iz'u 49- fVIi.kh fyf[k,& 

¼1½ ekax oØ dh <ky 

¼2½ ekax dk fu;e 

¼3½ ekax oØ dh fo”ks’krk,Wa  

¼4½ O;fDrxr ekax 

Write a comments –  

(1) Slope of the demand curve 

(2) Law of demand 

(3) Characteristics of demand 

(4) Individual demand. 

iz'u 50- ekax dh yksp ds izdkjksa dks laf{kIr esa le>kb,A 

Brieftly explain the types of elasticity of demand. 
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iz'u 51- eku yhft, fd fdlh oLrq dh dher esa 4 izfr”kr dh fxjkoV gksus ds ifj.kkeLo:i 
ml ij gksus okys O;; esa 2 izfr”kr dh o`f) gks xbZA vki ekax dh yksp ds ckjs esa 
D;k dgsaxs\ 

Suppose a 4% fall in the price of a commodity results in an increase of 2% in 
the expenditure on it. What about the income elasticity of demand? 

iz'u 52- eku yhft, fdlh oLrq dh ekax dh dher yksp 0-2 gSA ;fn oLrq dh dher esa 5 
izfr”kr of̀) gksrh gs rks& 

¼1½ oLrq dh ekax esa fdrus izfr”kr deh vk,xh\ 

¼2½ ml oLrq ij gksus okyk O;; fdl izdkj izHkkfor gksxk\ 

Let the price clasticity of demand for a commodity be 0.2, If the price of the 
article increased by 5% than- 

(1) By what percentage will the demand for the commodity decrease? 

(2) How will the spent of that item be affected? 

iz'u 53- lkekU; oLrqvksa dh fLFkfr esa vk; izHkko /kukRed gksrk gS] tcfd fuEu dksfV dh 
oLrqvksa dh fLFkfr esa ;g _.kkRed gksrk gS] D;ksa\ 

In case of normal goods, the income effect is positive, wherias in the case of 
the inferior goods, it is negative. Why? 

iz'u 54- ctV js[kk esa D;k ifjorZu gksxk ;fn& 

a. miHkksDrk dh vk; esa of̀) gksA 

b. oLrq dh dher esa of̀) gksA 

What will change in the budget line-  

a. When consumer income increases. 

b. When the price of commodity increases. 
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UNIT 3 - PRODUCTION AND COSTS
 

 (Short Answers Type Questions - 3 mark): 

iz'u 1- vYidky ,oa nh?kZdky dh ladYiukvksa dks le>kbZ,A 
Explain the concept of short period and long period. 

iz'u 2- volj ykxr ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you mean by opportunity cost? 

iz'u 3- fLFkj ,oa ifjorZu”khy ykxr esa varj Li’V dhft,A ¼dksbZ rhu½ 
Distinguish between fixed cost and variable cost. (Any Three) 

iz'u 4- ,d vkxr ds lhekar mRikn rFkk dqy mRikn ds chp laca/k dks le>kbZ,A 

Explain the relationship between marginal product and total product of revenue. 

iz'u 5- iSekus ds izfrQy ds izeq[k dkj.k D;k gS\ Li’V dhft,A 
What are the main causes for return to scale? Explain. 

iz'u 6- lhekar ykxr vkSj vkSlr ykxr ds laca/k dks le>kbZ,A 

Explain the relation between marginal cost and average cost. 

iz'u 7- vYidkyhu mRiknu Qyu ,oa nh?kZdkyhu mRiknu Qyu esa varj Li’V dhft,A 
Differentiate between short period production function and long period production 
function. 

iz'u 8- fdlh lk/ku ds lhekar mRikn esa ifjorZu gksus ij dqy mRikn dSls izHkkfor gksrk gS\ 

How is the total product affected when the marginal product of a factor changes? 

iz'u 9- iSekus ds c<+rs izfrQy ds eq[; dkj.k crkb,A 
State the main causes for increasing returns to scale. 

iz'u 10- iSekus ds ?kVrs izfrQy ;k gkleku izfrQy ds D;k dkj.k gS\ 

What are the causes of diminishing returns to the scale. 

iz'u 11- vkSlr mRikn (AP) rFkk lhekar mRikn esa D;k laca/k gS\ 
What is the relation between average production (AP)  and marginal product (MP)? 

iz'u 12- xqV[kk tSls gkfudkjd inkFkksZ dh iwfrZ dks fu;af=r djus ds fy, dj uhfr fdl izdkj 
izHkko”kkyh gks ldrh gS\ 

How tax policy can be effective to control the supply of harmfull substance like 
gutkha? 
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iz'u 13- nh xbZ rkfydk esa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,& 

lk/kuksa dh bZdkb;ka dqy mRikn vkSlr mRikn lhekar mRikn 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

& 

10 

& 

& 

28 

& 

4 

& 

& 

& 

6 

& 

& 

& 

8 

& 

& 

2 
 

Fill in the blank in the given table. 

Unit of factor Total product Avrage product Marginal product 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

& 

10 

& 

& 

28 

& 

4 

& 

& 

& 

6 

& 

& 

& 

8 

& 

& 

2 
 

iz'u 14- ifjorhZ mRikn dk fu;e D;k gS\ 

What is the law of variable product? 

iz'u 15- D;k vki bl ckr ls lger gS fd dqy mRikn (TP)  esa rc Hkh o`f) gksrh gS tc lhekar 
mRikn (MP) ?kV jgk gksrk gS\ 
Do you agree that total product increases even when marginal product is decreasing? 

iz'u 16- lhekar mRikn odz vkSlr mRikn odz dks mlds mPpre fcanq ij D;ksa dkVrk gS\ 

Why does the Marginal Product curve intersect the Average Product curve at its 
highest point? 

iz'u 17- ifjorhZ vuqikr ds fu;e rFkk iSekus ds izfrQy ds e/; ewy varj crkb,A 
State the basis difference between law of variable proportions and returns to scale. 
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iz'u 18- lhekar mRikn _.kkRed gks ldrk gS] vkSlr mRikn ughaA rdZ nhft,A 

Give an argument Marginal product may be negative. not average product. 

iz'u 19- ,d voLFkk esa Hkkjr esa [kk|kUu dk mRiknu mldh ?kjsyq ekax ls de FkkA ijUrq vc ;g 
fLFfr ugh gSA D;k bldk vFkZ ;g gS fd Hkkjrh; d`f’k esa gkleku izfrQy dk fu;e 
vlQy gks x;k gS\ 
Output of food grain in India  at one stage was less than its domestic demand. Does 
it mean that the law of diminishing returns has failed in India n agriculture? 

iz'u 20- FDI ¼fons”kh izR;{k fuos”k½ u dsoy ?kjsyq vFkZO;oLFkk esa fuos”k ykrk gS] cfYd ;g ubZ 
rduhd Hkh ykrk gSA ubZ rduhd ¼vkWVks m|ksx ls lacaf/kr½ dh miyC/krk Hkkjr esa dkj 
fuekZrk ds vYidkyhu mRiknu Qyu dks dSls izHkkfor djsxk\ 

FDI (Foreign direct investment) not only brings investment in the domestic 
economy. But It also brings new technology. How would the availability of new 
technology affect the short run production function of car manufacturers in India ? 

iz'u 21- mRiknu esa tSls&tSls of̀) gksrh gS] vkSlr ykxr (AC)] vkSlr ifjorhZ ykxr (AVC) ds 
fudV vkrh tkrh gSA D;ksa\ 
As output increases, the average cost comes closer to the average variable cost. 
Why? 

iz'u 22- Hkkjr esa Hkwfe vf/kxzg.k vf/kfu;e ds dkj.k mu fdlkuksa ds ikfjJfed esa cgqr vf/kd o`f) 
gqbZ gSA ftldh Hkwfe dks u, m|ksxksa dh LFkkiuk ds fy, izkIr fd;k x;k gS& 

¼1½ og u, m|ksxksa dh ykxr LFkkiuk dks dSls izHkkfor dj jgk gS\ 

¼2½ D;k ;g u, m|ksxksa ds fy, izyksHku vFkok fuokjd ds :i esa dk;Z djsxkA 

Due to land acquisition act in India . There has been a huge increase in the 
remuneration of those farmers whose land has been acquired for the establishment of 
new industries- 

(1) How it is affecting the cost of establishment of new industries? 

(2) Will it act as an indusment or deterrent for new industries? 

iz'u 23- vYidkfyu lhekar ykxr odz U vkdkj dk D;ksa gksrk gS\  
Why is short run marginal cost “U” shaped? 

iz'u 24- lhekar ykxr (MC) dsoy ifjorhZ ykxr gS\ D;ksa\ 

Marginal cost is only variable cost. Why? 

iz'u 25- fl) dhft, fd vkSlr laizkfIr (AR) = dher (P) 
Prove that average revenue (AR) = Price (P) 
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iz'u 26- iwfrZ ,oa LVkWd esa varj Li’V dhft,A 

Distinguish between supply and stock. 

iz'u 27- rstfM+, ,oa eanfM+, dh O;olkf;d vka'klk,¡ D;k gksrh gS\ 
What are the business expectation of bullish and bearish. 

iz'u 28- fdlh oLrq ds iwfrZ odz ij uhps dh vksj lapyu fdl dkj.k gksrk gS\ 

What causes a downward movement on the supply curve of a commodity? 

iz'u 29- ;fn iwfrZ ds vU; fu/kkZjd rRoksa esa ifjorZu gksrk gSA ¼lacaf/kr oLrq dh viuh dher ds 
vfrfjDr½ rks iwfrZ odz vo”; gh nka;h ;k ckabZ vksj f[kldsxk\ rdZ nhft,A 
If the other determinants of supply change (expect the price of related goods) the supply 
curve must shift to the right and or the left. Give an argument. 

iz'u 30- ubZ rduhd dk lekos”k lhekar mRikn dks c<+kok gSA ;g ,d QeZ ds iwfrZ odz dks dSls 
izHkkfor djsxk\ 

Inclusion of new technology increase marginal product. How will it affect the supply 
curve of a firm? 

iz'u 31- ,slh nks voLFkk,Wa crkb, tc oLrq dh ekax esa o`f) ds dkj.k dher esa i;kZIr o`f) gksus ij 
Hkh iwfrZ dh yksp de gksrh gSA 
Mention two such situations when elasticity of supply remains low even if there is a 
substantial increase in price due to increase in demand for the commodity. 

iz'u 32- ,d oLrq dh iwfrZ ij vkfFkZd lgk;rk ds izHkko dh O;k[;k dhft,A 

Explain the effect of subsidy on the supply of a commodity. 

iz'u 33- ,d oLrq ds mRiknu ij ljdkj GST yxkrh gSA ml oLrq dh iwfrZ ij mlds izHkko dh 
O;k[;k dhft,A 
The goverment levies GST on the production of a commodity. Explain its effect on 
the supply of that commodity. 
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iz'u 34- dqy fLFkj ykxr 90:- gS] fuEufyf[kr rkfydk dks iwjk dhft,& 

mRiknu bZdkb;ka lhekar ykxr ¼:-½ dqy ykxr ¼:-½ vkSlr dqy ykxr ¼:-½ 

1 

2 

3 

10 

20 

15 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

 

Total fixed cost is Rs. 90 complete the following table:- 

Production unit MC (Rs.) TC (Rs.) ATC (Rs.) 

1 

2 

3 

10 

20 

15 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

 
iz'u 35- ,d mRiknu dh lhekar ykxr vkSlr ykxr ls de gks rks vki ,d QeZ dh vkSlr ykxr 

ds ckjs esa D;k dgsaxs\ 
What would you say about the average cost of a firm if the marginal cost of a 
production is less than the average cost? 
 

iz'u 36- fuEufyf[kr rkfydk dks iw.kZ dhft,& 

mRiknu dh 
bZdkb;ka 

dqy ykxr ¼:-½ vkSlr fLFkj 
ykxr ¼:-½ 

vkSlr ifjorhZ 
ykxr ¼:-½ 

lhekar ykxr 
¼:-½ 

1 

2 

3 

20 

26 

39 

6 

3 

2 

& 

& 

& 

& 

& 

& 
 

Complete the following table: 

Units of 
production 

(Rs.) 

Total cost (Rs.) Average Fixed 
cost (Rs.) 

Average variable 
cost (Rs.) 

Marginal cost 

 (Rs.) 

1 

2 

3 

20 

26 

39 

6 

3 

2 

& 

& 

& 

& 

& 

& 
 

  

iz'u 37- iwfrZ dk fu;e fyf[k,A 
Write the law of supply. 
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iz'u 38- iwfrZ dh dher yksp ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you mean by price elasticity of supply? 

iz'u 39- iwfrZ dh yksp dks dkSu ls ?kVd izHkkfor djrs gS\ 
What factor affects the elasticity of supply? 

iz'u 40- vkSlr fLFkj ykxr dh fo”ks’krk,a fyf[k,A 

Write the characteristics of average fixed cost. 

iz'u 41- iwfrZ vuqlwph ,oa iwfrZ odz dks le>kb,A 
Explain supply schedule and supply curve. 

iz'u 42- ,d QeZ ds iwfrZ odz dks vkxrksa dh dherksa esa of̀) fdl izdkj izHkkfor djrh gS\ 

How does a rise in the price of input affect the supply curve of a firm? 

iz'u 43- cktkj esa QeksZa dh la[;k esa o`f) cktkj iwfrZ odz dks fdl izdkj izHkkfor djrh gSA  
How does an increase in the number of firms in the market affect the market supply 
curve. 

iz'u 44- rduhdh lq/kkj gksus ij cktkj iwfrZ dSls izHkkfor gksrh gS\ 

How improvement in technology affect the market supply? 
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 (Short Answers Type Questions - 4 mark): 

iz'u 1- mRifRr o`f) fu;e ds ykxw gksus ds dkj.k fyf[k,A ¼dksbZ pkj½ 

Write the causes of the operation of the law of increasing returns.  

iz'u 2- mRifRr ál fu;e ds ykxw gksus ds dkj.kksa dks le>kb,A ¼dksbZ pkj½ 
Write the causes of the operation of the law of diminishing returns. 

iz'u 3- mRifRr ál fu;e dk egRo fyf[k,A ¼dksbZ pkj½ 

Write the importance of the law of diminishing returns. (Any four) 

iz'u 4- lhekar ykxr odz dk lhekar vkxe odz dks uhps ls dkVuk D;ksa vko”;d gSA  
Why is it necessary for the marginal cost curve to intersect the marginal revenue, 
Curve from below? 

iz'u 5- ,d O;fDrxr QeZ }kjk fdlh oLrq dh iwfrZ ds fofHkUu fu/kkZjd rRoksa dks le>kb,A 

Explain the various determinants of supply of a commodity by an individual firm. 

iz'u 6- fdlh oLrq dh cktkj iwfrZ dks izHkkfor djus okys dkjd fyf[k,A ¼dksbZ pkj½  
Write the factors affecting the market supply of a commodity. 

iz'u 7- iwfrZ dk fu;e ykxw gksus ds dkj.k fyf[k,A 

Write the causes of the operation of the law of supply. 

iz'u 8- ,d oLrq dh dher 60:- izfr bZdkbZ ls ?kVdj 58:- izfr bZdkbZ gks tkrh gS rks mldh iwfrZ 
300 bZdkb;ksa ls c<+dj 400 bdkbZ;ka gks tkrh gSA iwfrZ dh yksp Kkr dhft,A 
The price of a commodity decrease from Rs. 60 per unit to 58 per unit then its supply 
increase from 300 units to 400 units. Find the elasticity of supply. 

iz'u 9- nh?kZdky esa iwfrZ dk odz dSlk gksrk gS\ 
How is the supply curve in the long period? 

iz'u 10- mRiknu  Qyu dh pkj fo”ks’krk,a fyf[k,A 
Write four charecteristics of production function. 

iz'u 11- dqy fLFkj ykxr vkSj vkSlr fLFkj ykxr dks Li’V dhft,A 

Explain total fixed cost and average fixed cost. 

iz'u 12- mRiknu dh ek=k esa o`f) ds lkFk&lkFk vkSlr dqy ykxr odz rFkk vkSlr ifjorhZ ykxr 
odz ,d nwljs ds lehi vkrs gSA ,slk D;ksa\ 
Why does the average total cost curve and the average variable cost curve come 
closer to each other with the increase in the quantity of production. 
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iz'u 13- Øekxr mRifRr gzkl fu;e dh lhekvksa dk mYys[k dhft,A ¼dksbZ pkj½ 

State the limitation of the law of consecutive diminishing returns.  

iz'u 14- ykxr odz “U” vkdkj dk D;ksa gksrk gS\ 
Why is the cost curve ‘U’ shaped? 

iz'u 15- mRiknu Qyu D;k gS\ blds vko”;d rRoksa dk mYys[k dhft,A 

What is a production function? Mention its essential element of its. 

iz'u 16- volj ykxr dk pkj egRo fyf[k,A 
Write four importence of opportunity cost. 

iz'u 17- fuEufyf[kr rkfydk Je dh lhekar mRikn vuqlwph nsrh gSA ;g Hkh fn;k x;k gS fd Je 
dk dqy mRikn “kwU; gS] iz;ksx ds “kwU; Lrj ij Je ds dqy mRikn rFkk vkSlr mRikn 
vuqlwph dh x.kuk dhft,A 

L lhekar mRikn 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

3 

5 

7 

5 

3 

1 

The following table gives the marginal product schedule of labour. It is also given 
that the total product of labour is zero. Calculate the total product of labour and the 
average production inventary at the level of experiment. 

L Marginal product 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

3 

5 

7 

5 

3 

1  

iz'u 18- vkSlr fLFkj ykxr odz dSlk fn[krk gS\ ;g ,slk D;ksa fn[krk gS\ 

What does the Average fixed cost curve look like? Why does it look like this?  



 

32 

iz'u 19- dher fo”ys’k.k esa vkxe /kkj.kkvksa ds egRo dks Li’V dhft,A 

Explain the importance of revenue concepts in price analysis. 

iz'u 20- QeZ ds larqyu dh ekU;rk,a fyf[k,A 
Write the assumptions of equilibrium of firm. 

iz'u 21- iwfrZ odz ij lapyu ,oa f[kldko ds dkSu ls dkj.k gS\ 
What are the reason for  movement & shift on the supply curve? 

iz'u 22- iwfrZ dh dher yksp dks ekius dh izfr”kr fof/k ,oa T;kferh; fof/k dks le>kb,A 
Explain the percentage method and geometric method of measuring price elasticity 
of supply. 

iz'u 23- iwfrZ ds fu;e dh lfp= O;k[;k dhft,A 
Explain the law of supply by diagram. 

iz'u 24- ^,d oLrq dh iwfrZ esa ifjorZu vkSj iwfrZ dh ek=k esa ifjorZu* esa varj Li’V dhft,A 
Differentiate between change in supply of a commodity and change in quantity 
supplied. 

iz'u 25- ,d oLrq dh cktkj dher :- 10 gS rks QeZ :- 50 dh vk; vftZr djrh gSA cktkj dher 
c<+dj :-15 gksus ij vc QeZ :- 150 dh vk; vftZr djrh gSA QeZ dh iwfrZ odz dh 
dher yksp D;k gS\ 
If the market price of a commodity is Rs. 10, then firm earns an income of Rs. 50. 
By increasing the market price to Rs. 15, the firm now earns an income of Rs.150. 
What is the price elasticity of supply curve of the firm. 

iz'u 26- ,d QeZ :- 10 cktkj dher ij mRikn dh 4 bdkbZ;ksa dh iwfrZ djrh gSA cktkj dher 
c<+dj :- 30- gks tkrh gSA QeZ dh iwfrZ dh dher yksp 1-25 gSA ubZ dher ij QeZ fdruh 
ek=k dh iwfrZ djsxh\ 
A firm supplies 4 units of a product at a market price of Rs. 10. The market price 
rises to Rs. 30. The firms price elasticity of supply is 1.25. What quantity will the 
firm supply at the new price? 

iz'u 27- jktuhfrd dkj.kksa ls :l us ;wjksfi;u ns”kksa ls leqnzh Hkkstu ds vk;kr ij izfrca/k yxk fn;k 
gSA vki bl fu.kZ; ds izHkko dk & 
¼1½ Hkkjrh; cktkj ls leqnh Hkkstu ds fu;kZr ij rFkk  
¼2½ Hkkjr esa leqnzh Hkkstu dh ?kjsyq iwfrZ ij dSls fo”ys’k.k djsaxsA 
Owing to political considerations, Russia has banned the import of seafood from the 
european countries. How would you analyse the effect of this decision- 
(1) On the export of seafood from the India n market. 
(2) On the domestic supplies of seafood in India ? 
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iz'u 28- vYi dky dh rqyuk esa nh?kZ dky esa iwfrZ dher ds izfr vf/kd vuqdj.kh; gksrh gS\ 
rdZ nhft,A 
Supply is more responsive to price in the long run than in the short run. Give 
argument. 

iz'u 29- D;k fodzsrk cktkj esa vf/kd dher ij fdlh oLrq dh vf/kd ek=k cspus ds fy, lnSo 
rS;kj jgrk gS\ le>kb,A 

Explain is the seller always ready to sell more quantity of a commodity at a 
higher price in the market? 

iz'u 30- Åaph dher ij oLrq dh vf/kd iwfrZ D;ksa dh tkrh gS\ 
Why is more of a commodity supplied at a higher price? 

iz'u 31- mRiknd larqyu dk D;k vFkZ gS\ bldh eq[; “krsZ dkSu lh gSA 

What is the meaning of production equilibrum? What are its main conditions. 

iz'u 32- fuEu rkfydk ds vk/kkj ij dqy vkxe] vkSlr vkxe vkSj lhekar vkxe dh x.kuk 
dhft,& 

fczdh bZdkb;kWa  3 4 5 

dher ¼:-½ 10 9 8 

 
Calculater the total revenue, average revenue and marginal revenue on the basis 
of the following table- 

Sale unit 3 4 5 

Price (Rs) 10 9 8 
 

iz'u 33- fp= }kjk ifjorZu”khy vuqikr ds fu;e dh O;k[;k dhft,A 

Explain the law of variable proportion with the help of diagram. 

iz'u 34- D;k vki ds fopkj ls mRiknd ds fy, larqyu izkIr djuk foosd”khy gksxk tc MC 
c<+ jgh gS] u fd tc og fxj jgh gS\ 
Do you think it would be prudent for the producer to achieve equilibrium when 
the MC is rising and not when it is falling. 

iz'u 35- dYiuk dhft, fd vki ,d mRiknd gS ftldk y{; ykHk dks vf/kdre djuk gS\ D;k 
vki c<+rs izfrQy dh fLFkfr esa larqyu izkIr djuk ilan djsaxs\ 

Imagine that you are a producer. Whose goal is to maximize profits. Would you 
like to achieve equilibrium in the state of increasing return? 
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iz'u 36- larqyu fcanq ij MC c<+rh gqbZ D;ksa gksuh pkfg,\ 
Why should marginal cost (MC) be increasing at the equilibrium point. 

iz'u 37- dqy laizkfIr esa D;k ifjorZu gksxk& 

¼1½ lhekar laizkfIr fLFkj gksrh gSA 

¼2½ lhekar laizkfIr ?kVrh gSA 

What will be the change in total revenue – 

(1) Marginal revenue is constent. 

(2) Marginal revenue falls. 

iz'u 38- D;k oLrq dh dher dHkh “kwU; gks ldrh gS\ rdZ nhft,A 
Can the price a commodity ever become zero? Give statement. 
 

iz'u 39- fuEu rkfydk dks iwjk dhft,& 

dher¼:-½ mRiknu 

¼bdkbZ;ka½ 

dqy laizkfIr  

¼:-½ 

lhekar laizkfIr 

¼:-½ 

10 

7 

5 

3 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

10 

4 

1 

&3 

 

Complete the following data: 

Price  

(Rs.) 

Product  

(unit) 

Total revenue  
(Rs.) 

Marginal 
Revenue (Rs.) 

10 

7 

5 

3 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

& 

10 

4 

1 

&3 
 

iz'u 40- vkSlr laizkfIr cktkj dher ds leku gSA fVIi.kh dhft,A 
Average revenue is equal to market price. Comment. 
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iz'u 41- vkSlr dqy ykxr] vkSlr ifjorhZ ykxr odz ,oa lhekar ykxr odz dks izxV djus okyk 
,d js[kkfp= [khfp,A 

Draw a diagram or graph showing average total cost average variable cost curve 
and marginal cost curve. 

iz'u 42- ,d QeZ ds Lokeh gksus ds ukrs vkidks Kkr gksrk gS fd tSls&tSls mRiknu esa o`f) gksrh 
gS mRiknu dh izfr bZdkbZ ykxr fujarj fxj jgk gSA D;k vkidh QeZ ds fy, bl fLFkfr 
dk vFkZ c<+rs ykHkksa dk tkjh jguk gSA 
As the owner of a firm. You know that as production increase. The overhead cost 
per unit of production is constrantly falling. Does this situation mean for your 
firm to continue with rising profit. 

iz'u 43- ,d QeZ dh lhekar ykxr (MC) ds ckjs esa fuEufyf[kr lwpuk ds fn, gksus ij dqy 
ykxr Kkr dhft, tks mRiknu ds “kwU; gksus ij Hkh viuh LFkkiuk ij :- 50 gtkj [kpZ 
djrh gSA 

mRikn 
bZdkb;ka 

1 2 3 4 5 6 7 

MC 

:- gtkj 

7 6 5 4 3 2 1 

 

Given the following information about the marginal cost of a firm find the total 
cost which spend Rs. 50,000 on its establishment even when output is zero. 
 

Production 

unit 

1 2 3 4 5 6 7 

MC  

Rs. 

Thousand 

7 6 5 4 3 2 1 

 

iz'u 44- vYidky esa QeZ dk iwfrZ odz dSlk gksrk gS\ 
What is the supply curve of the firm in short period? 

iz'u 45- bZdkbZ dj ,d QeZ ds iwfrZ odz dks fdl izdkj izHkkfor djrk gS\ 

How does unit tax affect the supply curve of a firm. 

iz'u 46- izkS|ksfxdh izxfr ,d QeZ dh iwfrZ dks dSls izHkkfor djrh gS\ 
How technology advancements affect the supply of a firm? 
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iz'u 47- ,dkf/kdkjh izfrLi/kkZ esa QeZ dh ekax odz dh izo.krk _.kkRed D;ksa gksrh gS\ O;k[;k 
dhft,A 

Explain why the slope of the demand curve of a firm in monopoly competition is 
negative. 

iz'u 48- ,dkf/kdkjh izfrLi/kkZ esa nh?kZdky ds fy, fdlh QeZ dk larqyu “kwU; ykHk ij gksus dk 
D;k dkj.k gS\ 

What is the reason for a firm’s equilibrium at virtuous profit for the long run in 
monopoly competition? 

iz'u 49-- nh?kZdky esa ,d iwfrZ odz dSlk gksrk gS\ 

What is the supply curve like in the long period? 

 (Long Answers Type Questions - 6 mark): 

iz'u 1- dqy vkSlr vk; ,oa lhekar vk; dks ,d dkYifud rkfydk ,oa js[kkfp= dh lgk;rk 
ls le>kb,A 

Explain total average and marginal revenue with the help of an imaginary table 
and diagram.(graph). 

iz'u 2- iwfrZ ds fu/kkZjd rRoksa dks le>kb,A 
Explain the determinarts of supply. 

iz'u 3- iw.kZ izfr;ksfxrk dh n”kk esa vYidky esa fdlh oLrq dk ewY; dSls fu/kkZfjr gksrk gS\ 
mnkgj.k rFkk js[kkfp= }kjk le>kb,A 

Explain by example and diagram that how  the price of commodity is 
determined in the short period under perfect competition? 

iz'u 4- mRiknu ykxr ls vki D;k le>rs gS\ dqy ykxr] fLFkj ykxr rFkk ifjorZu”khy 
ykxr dk vFkZ le>kb,A 
What do you meant by cost of production? Explain the meaning of total cost, 
fixed cost and variable cost. 

iz'u 5- QeZ ds larqyu dk D;k vFkZ gS\ QeZ ds larqyu dh fo”ks’krk,a fyf[k,A 

What is meant by equilibrium of the firm? Write the characteristics of 
equilibrium of the firm. 

iz'u 6- vkSlr fLFkj ykxr] vkSlr ifjorZu”khy ykxr vkSj vkSlr dqy ykxr dks le>kb,A 
Explain average cost, average variable cost and average total cost. 

iz'u 7- dher fu/kkZj.k esa vkxe dk D;k egRo gS\ o.kZu dhft,A 

What is the importance of revenue in pricing? Explain? 
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iz'u 8- Li’V ykxrksa ds varxZr fdu enksa dks lfEefyr fd;k tkrk gS\ 
What are the elements included in explicit cost. 

iz'u 9- ifjorZu”khy vuqikr ds fu;e dh O;k[;k js[kkfp= dh lgk;rk ls dhft,A 

Explain the law of variable proportion with the help of diagram. 

iz'u 10- vYidkyhu ykxr odzksa dks js[kkfp=ksa dh lgk;rk ls O;k[;k dhft,A 
Explain the short period cost curve with the help of diagrams. 

iz'u 11- vYidky ,oa nh?kZdky dh vo/kkj.kkvksa dks Li’V dhft,A vkSlr mRikn ,oa lhekar 
mRikn ds e/; laca/k dh O;k[;k js[kkfp= dh lgk;rk ls dhft,A 

Explain the concept of shrot period and long period. Explain relationship between 
average product and marginal product with the help of diagram. 

iz'u 12- dqy ykxr] vkSlr ykxr vkSj lhekar ykxr D;k gS\ vkSlr ykxr rFkk lhekar ykxr ds 
chp laca/k dks rkfydk ,oa js[kkfp= dh lgk;rk ls O;k[;k dhft,A 
What is total cost, average cost and marginal cost. Explain the relationship 
between average cost and marginal cost with the help of table and diagram. 

iz'u 13- js[kkfp= dh lgk;rk ls iwfrZ ds foLrkj rFkk iwfrZ esa of̀) esa varj Li’V dhft,A 

With the help of diagram. explain the difference between expension of supply 
and increase in supply.  

iz'u 14- iwfrZ dh dher yksp dh ifjHkk’kk nhft,A iwfrZ dh yksp dh fuEufyf[kr fLFkfr esa izR;sd 
ds fy, ,d iwfrZ odz [khfp,A 

¼1½ iwfrZ dh yksp >1 

¼2½ iwfrZ dh yksp < 1 

¼3½ iwfr dh yksp = 1 
Define price elasticity  of supply. Draw a supply curve for each of the following 
situation. 

(1) Elasticity of supply  > 1 

(2) Elasticity of supply  < 1 

(3) Elasticity of supply  = 1 

iz'u 15- iwfrZ “kCn ls vkidk D;k vfHkizk; gS\ iwfrZ ds fu;e dks rkfydk rFkk js[kkfp= dh 
lgk;rk ls le>kb,A 

What do you mean by supply? Explain the law of supply with table and diagram. 
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UNIT 4 - THE THEORY OF THE FIRM 
UNDER PERFECT COMPETITION

 
(Short Answers Type Questions - 1 mark): 

iz'u 1- le:i oLrq,¡ fdl cktkj dh eq[; fo”ks’krk gS \ 
Homogenous good are the important feature of which market? 

iz'u 2- ml cktkj dks vki D;k uke nsaxs ftlesa ,dkf/kdkj rFkk iw.kZ izfr;ksfxrk nksuksa ds gh 
xq.k ik;s tkrs gS \ 

What name would you give to the market which has the properties of both 
monopoly and perfect competition ? 

iz'u 3- oLrq foHksn fdl cktkj dh fo”ks’krk gS \ 

Product differentiation is a characteristic of which market? 

iz'u 4- fdl cktkj esa QeZ ds vkSlr vkxe vkSj lhekar vkxe lnSo cjkcj gksrs gS\ 

In which market form average revenue and marginal revenue of a firm always 
equal? 

iz'u 5- isVsaV vf/kdkj D;k gS \ 

What is a patent right ? 

iz'u 6- xyk ?kksV izfr;ksfxrk fdl cktkj dh eq[; fo”ks’krk gS \ 

In which market cut throat competition is the important feature? 

iz'u 7- iw.kZ izfr;ksfxrk esa vkSlr vkxe rFkk lhekar vkxe cjkcj D;ksa gksrs gSa \ 

Why are AR and MR equal in perfect competition ? 

iz'u 8- iw.kZ izfr;ksfxrk dh ifjHkk’kk nhft, \ 

Define perfect competition ? 

iz'u 9- fdl cktkj esa QeZ dher dks izHkkfor ugha dj ldrh \ 

In which market the firm cannot influence the price ? 

iz'u 10- vYikf/kdkj dks ifjHkkf’kr dhft, \ 

Define oligopoly. 
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iz'u 11- ,dkf/kdkj ls vki D;k le>rs gS \ 

What do you mean by monopoly ? 

iz'u 12- ,d dher Lohdkjd QeZ ls D;k vfHkizk; gS \ 

What is meant by a price factor firm ? 

iz'u 13- D;k dkj.k gS fd iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrZxr QeZ ds ek¡x dk <yku ¾ vuar gksrk gS \ 

What is the reason that the slope of the firm’s demand under perfect 
competition is infinite ? 

iz'u 14- nh?kZ dkyhu cktkj ls D;k vk'k; gS\ 

What is meant by long term market ? 

iz'u 15- vlekU; ykHk ls D;k vfHkizk; gS \ 

What is meant by abnormal profit ? 

iz'u 16- foHksnhÑr mRikn ls D;k vfHkizk; gS \ 

What is meant by differentiated product ? 

iz'u 17- vYikf/kdkj dh ,d fo”ks’krk crkb, A 

State one feature of oligopoly. 

iz'u 18- ,d iw.kZ izfr;ksxh QeZ ds fy, nh?kZdky esa dsoy lkekU; ykHk gksrs gSA D;ksa\ 

Why For a perfectly competitive firm, there are only normal profits in the long 
run ? 

iz'u 19- larqyu dher dh ifjHkk’kk nhft, \ 

Define equilibrium price ? 

iz'u 20- fdlh oLrq dh vfrfjDr ek¡x dk D;k vFkZ gSa \ 

What is meant by excess demand for a commodity  

iz'u 21- VekVj dk cktkj fdl izdkj dk cktkj gSa \ 

What type of market is tomato market ? 

iz'u22- ml cktkj dks D;k dgrs gS ftlesa dsoy 2 foØsrk gksrs gS \ 

What is the name of the market in which there are only two sellers ? 

iz'u 23- vFkZ”kkL= esa cktkj fdls dgrs gS \ 

What is market in economics ? 

iz'u 24- };kf/kdkj ls D;k vk”k; gSa \ 

What is meant by duopoly ? 



 

40 

iz'u 25- foØ; ykxr dk D;k vFkZ gSa \ 

What is the meaning of cost of sales ? 

iz'u 26- O;kikj xqV D;k gSa \ 

What is trade group ? 

iz'u 27- Ckktkj larqyu ls D;k vfHkizk; gSa \ 

What is mean by market equilibrium ? 

iz'u 28- cktkj esa fdlh oLrq ds fy, vf/kek¡x dk vFkZ crkb,A 

Explain the meaning of excess demand for any goods in the market ? 

iz'u 29- fdlh oLrq dh vfrfjDr iwfrZ dk D;k vFkZ gSa \ 

What is meant by surplus of a commodity 

iz'u 30- iw.kZ izfr;ksfxrk esa dher dkSu fu/kkZj.k djrk gSa \ 

Who determines the price in perfect competition ? 

iz'u 31- Ekk¡x c<+us ij dher ij D;k izHkko iM+rk gSaa \ 

What is the effect on price when demand increases ? 

iz'u 32- ek¡x ds de gksus dk dher ij D;k izHkko iM+rk gSa \ 

What is the effect of fall in demand on price ? 

iz'u 33- iwfrZ ds c<+us dk dher ij D;k izHkko iM+rk gSaa \ 

What is effect of increase in supply on price ? 

iz'u 34- iwfrZ ds de gksus dk dher ij D;k izHkko iM+rk gSaa \ 

What is the effect of reduction of supply on price ? 

iz'u 35- tc ek¡x esa iwfrZ dh rqyuk esa vf/kd gksrh gS rks bldk fdlh oLrq dh dher ij D;k 
izHkko iM+rk gS \ 

What happens to the price of a commodity when demand increases more than 
supply? 

iz'u 36- tc ek¡x esa iwfrZ dh rqyuk esa de of̀) gksrh gS rks bldk fdlh oLrq dh dher ij 
D;k izHkko iM+rk gS \ 

What happens to the price of a commodity when there is less increases in 
demand than supply ? 
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iz'u 37- tc fdlh oLrq dh ek¡x ,oa iwfrZ ,d leku vuqikr esa c<+ tkrs gS rks bldk larqyu 
dher rFkk mRiknu ij D;k izHkko iM+rk gS \ 

When demand and supply of a commodity increase in equal proportion what is 
the effect on equilibrium price and production? 

iz'u 38- mPpre dher dks ifjHkkf’kr dhft,A 

Define highest price ? 

iz'u 39- U;wure dher dks ifjHkkf’kr dhft,A 

What is meant by lowest price ? 

iz'u 40- vYidky ls D;k vk”k; gS \ 

What is meant by short period? 

iz'u 41- nh?kZdky ls D;k vk”k; gS \ 

What is meant by long period ? 

iz'u 42- cktkj dher fdls dgrs gS \ 

What is market price ? 

iz'u 43- lkekU; dher fdls dgrs gS \ 

What is normal price ? 

iz'u 44- fdlus dher fu/kkZj.k izfØ;k esa le; rŸo dk fopkj izLrqr fd;k \ 

Who introduced the ideas of time element in the pricing process ? 

iz'u 45- lkE; dher dk fu/kkZj.k dgkW gksrk gSa \ 

Where is the equilibrium price determined ? 

iz'u 46- iw.kZ izfr;ksfxrk esa ek¡x oØ dh D;k vkÑfr gksrh gSa \ 

What is the shape of the demand curve in imperfect competition ? 

iz'u 47- O;qRiUu ek¡x fdls dgrs gSa\ 

What is derived demand ? 

iz'u 48- oLrq dh ek¡x fdlds }kjk dh tkrh gSa \ 

By whom the commodity is demanded ? 
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iz'u 49- oLrq dh iwfrZ fdlds }kjk dh tkrh gSa \ 

By whom the commodity is supplied ? 

iz'u 50- fdlh oLrq dh dher fu/kkZj.k esa 2 egRoiw.kZ “kfDr;k¡ dkSu&dkSu lh gSa \ 

What are two important forces in determining the price of a commodity ? 

 (Short Answers Type Questions - 3 mark): 

iz'u 51- cktkj ewY; lkekU; ewY; ds cjkcj gksus dh izof̀Ÿk j[krk gSA Li’V dhft,A 

Explain market price tends to be equal to normal value ? 

iz'u 52- larqyu dher dh O;k[;k dhft,A ;g dSls fu/kkZfjr gksrh gSa \ 

Explain equilibrium price how it is determined ? 

iz'u 53- cktkj dh izeq[k fo”ks’krk,¡ fyf[k,A 

Write the main characteristics of the market ? 

iz'u 54- iw.kZ izfr;ksfxrk dh 3 eq[; fo”ks’krkvksa dks fyf[k,A 

Write three characteristics of perfect competition. 

iz'u 55- vYikf/kdkj dh 3 fo”ks’krk,¡ fyf[k,A 

Write three characteristics of oligopoly ? 

iz'u 56- ,dkf/kdkj izfr;ksfxrk dh 3 izeq[k fo”ks’krk,¡ fyf[k,A 

Write 3 main characteristics of monopolistic competition. 

iz'u 57- iw.kZ izfr;ksfxrk vkSj ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk esa Hksn dhft,A 

Distinguish between perfect competition and monopolistic competition. 

iz'u 58- vYikf/kdkjh cktkj esa QeksZa dh la[;k de D;ksa gksrh gS \ 

Why the number of firms is less in an oligopoly market? 

iz'u 59- ,dkf/kdkj ls vki D;k le>rs gS \ 

What do you mean by monopoly ? 

iz'u 60- ,dkf/kdkj ,oa ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk ds chp varj Li’V dhft,A 

Differentiate between monopoly and monopolistic competition ? 
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iz'u 61- mnkgj.k lfgr O;kikj xqV dh vo/kkj.kk dh O;k[;k dhft,A 

Explain the concept of trade group with examples? 

iz'u 62- iw.kZ izfr;ksfxrk esa ,d QeZ viuh fcØh dks c<+kus ds fy, dher dks de D;ksa ugha 
djsxh \ 

Why would a firm in perfect competition not reduce its price to increase its 
sales? 

iz'u 63- Hkkjr esa izfr;ksxh dher ij fHkUu czk.Mksa ds eksckby Qksu csps tkrs gSA ;g cktkj dk 
dkSu lk :i gS \ 

Mobile phones of different brands are sale in India  at a competitive price 
which form of the market is this? 

iz'u 64- viw.kZ izfr;ksfxrk ds mriUu gks ds dksbZ 3 dkj.k fyf[k,A 

Write any three causes of imperfect competition. 

iz'u 65- oLrq dk fVdkmiu loZO;kid ek¡x ,oa LFkkukiUu oLrqvksa dh miyfC/k cktkj ds 
foLrkj ij D;k izHkko Mkyrh gS \ 

What is the effect of the durability of goods extents, of demand and availability 
of substitute goods on the expansion of the market? 

iz'u 66- iw.kZ izfr;ksfxrk dh “krsZ le>kb, iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrZxr ,d QeZ dh ek¡x iw.kZr;k 
ykspnkj D;ksa gksrh gS \ 

Explain the conditions of perfect competition. Why is a firms demand curve 
perfectly elastic? 

iz”u 67-  ek¡x ,oa iwfrZ dSaph ds 2 Qyd tSls gSA larqyu dher ds lUnHkZ esa le>kb,A 

Demand and supply are like two faces of Scissors explain with reference to 
equilibrium price ? 

iz”u 68- ,d js[kkfp= dh lgk;rk ls crkb, fd fdlh oLrq dh ek¡x esa of̀) gksus dk mldh 
larqyu dher rFkk larqyu ek=kij D;k izHkko iM+rk gSA 

Explain with the help of a diagram, what is the effect of increase in demand of a 
commodity on its equilibrium price and equilibrium quantity ? 

iz”u 69- fdlh oLrq dh dher mldh iwfrZ esa gksus okys ifjorZu ls dSls izHkkfor gksrh gS \ 

How is the price of a commodity affected by changes in its supply ? 

iz'u 70 ;fn fdlh oLrq dh cktkj ek¡x vkSj iwfrZ nksuksa esa deh gks rks larqyu dher ij D;k 
izHkko iMs+xk \ O;k[;k dhft,A 

If there is a decrease in both the markets demand and supply of a commodity 
what will be the effect on the equilibrium price ? 
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 (Long Answers Type Questions - 6 mark):

iz'u 71 iw.kZ izfr;ksfxrk esa ewY; dSLks fu/kkZfjr gksrk gS \ 

Describe how price is determined in perfect competition ? 

iz'u 72 ,d iw.kZ izfr;ksxh cktkj dh D;k fo”ks’krk,¡ gS \ o.kZu dhft,A 

Write the characteristics of a perfect competition market ? 

iz'u 73 vYikf/kdkj dh eq[; fo”ks’krkvksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the main characteristics of oligopoly ? 

iz'u 74 ,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk dh ifjHkk’kk nhft, ;g dSls iw.kZ izfr;ksfxrk ls fHkUUk gS \ 

Define monopolistic competition how it is different from perfect competition. 

iz'u 75 ,dkf/kdkj cktkj dh fo”ks’krkvks dh O;k[;k dhft,A 

Explain the characteristics of monopoly market ? 

iz'u 76 Ckktkj ds foLrkj dks izHkkfor djus okys fdUgh 5 rŸoks dk mYys[k dhft,A  

Mention any five factors affecting the expansion of the market ? 

iz'u 77 fdlh oLrq ds foLr`r cktkj ds fy, ns”k dh vkarfjd n'kk,¡ dSls izHkkfor djrh gS \ 
5 fcUnqvksa esa o.kZu dhft,A 

Describe in 5 points. How the internal condition of the country affects the wide 
market of a commdity? 

iz'u 78 larqyu ewY; fdls dgrs gS ek¡x rFkk iwfrZ dh 'kfDr;k¡ larqyu dher dks fdl izdkj 
fu/kkZfjr djrh gS \ 

What is equilibrium price? How do the forces of demand and supply determine 
the equilibrium price? 

iz'u 79 cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varj Li’V dhft, \ 

Explain the difference between market value and normal value? 

iz'u 80- iw.kZ izfr;ksfxrk esa foØsrk fdl izdkj dher Lohdkjd gS ysfdu dher fu/kkZjd ugha \ 
bl lanHkZ esa cktkj dh bl fo”ks"krk,¡ fd foØsrk dh vf/kd la[;k gS** dk D;k vkSfpR; 
gS \ 

How is seller under perfect competition a price taker and not a price market ? 
What is the relevance of the characteristic that there are large number of seller’s 
in this context? 
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iz'u 81- fuEUkfyf[kr 3 voLFkkvksa ds izHkkokas dk o.kZu djs% 

Explain the effect of following three situations 

(i)   ek¡x esa ifjorZu dk larqyu dher ij izHkko tc iwfrZ fLFkj gksA 

Effect of change in demand on the equilibrium price when supply is 
constant 

(ii)  iwfrZ esa ifjorZu dk larqyu dher ij izHkko tc ekax fLFkj gksA  

Effect of change in supply on the equilibrium price when demand is 
constant 

(iii) ekax ,oa iwfrZ esa ,d lkFk ifjorZu dk larqyu dher ij izHkkoA 

Effect of simultaneous change in demand and supply on equilibrium price 

iz'u 82- fdlh oLrq ds ekax oØ ds ckbZ vksj f[kldus dk mldh larqyu dher rFkk ek=k ij 
iM+us okys izHkko dk js[kkfp= dh lgk;rk ls O;k[;k dhft,A 

Explain with the help of diagram the effect of a leftward shift of demand curve 
for a commodity on its equilibrium price and quantity. 

iz'u 83- fdlh oLrq ds iwfrZ oØ ds nkbZ vksj f[kldus dk mldh larqyu dher rFkk ek=k ij 
iM+us okys izHkkoksa dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb,A 

Explain with the help of a diagram the effect of a rightward shift of supply 
curve of a commodity on its equilibrium price and quantity 

iz'u 84-  fdlh oLrq ds iwfrZ oØ ds ckbZ vksj f[kldus dk mldh larqyu dher rFkk ek=k ij 
iM+us okys izHkkoksa dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb,A 

Explain with the help of a diagram the effect of a leftward shift of supply curve 
of a commodity on its equilibrium price and quantity 

iz'u 85- Øsrkvksa dh vk; esa o`f) ,d lkekU; oLrq dh dher vkSj larqyu ek=k dks dSls 
izHkkfor djrh gSA ,d js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb,A 

How is the equilibrium price and equilibrium quantity of a normal commodity 
effected by an increase in the income of its buyers? Explain with the help of a 
diagram. 

iz'u 86- ,d ?kfV;k oLrq ds Øsrkvksa dh vk; esa of̀) ml oLrq dh larqyu dher vkSj larqyu 
ek=k dks dSls izHkkfor djsxh\ ,d js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb,A 

How will an increase in the income of the buyers of an inferior good affect its 
equilibrium price and equilibrium quantity? Explain with the help of a diggram. 
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iz'u 87- ,dkf/kdkj ds vUrxZr ewY; dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ o.kZu dhft,A 

How is price determined under monopoly? Explain. 

iz'u 88- iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr ewY; fu/kkZj.k esa le; rŸo ds egRo dh O;k[;k dhft,A 

Explain the role of time element in the determination of price in perfect 
competition. 

iz'u 89- miHkksDrkvksa dh la[;k esa of̀) dk mlds cktkj larqyu ij iM+us okys izHkko dh 
O;k[;k dhft,A 

Explain the impact of increase in the number of consumers on market 
equilibrium. 

iz'u 90- D;k iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj ,d dkYifud n'kk gS\ Li"V dhft,A 

Is a perfect competition market a hypothetical situation? explain. 

iz'u 91- ,dkf/kdkj esa QeZ dher fu/kkZjd gksrh gSa D;ksa\  

In monopoly the firm as deter mind why? 

iz'u 92- fefJr cktkj fdls dgrs gSa\ 

What is mixed market. 
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UNIT 5 - NATIONAL INCOME AND RELATED AGGREGATES

  (Short Answers Type Questions 4 Marks): 

iz'u 1- fuEufyf[kr dks ifjHkkf"kr dhft,A 
1- cktkj dher ij ldy jk"Vªh; mRikn GNPmp 
2- dkjd ykxr ij 'kq) jk"Vªh; mRikn NNPfc 
Define of the following 
1. Gross National Product at Market Price GNPmp  
2. Net National Product at Factor Cost NNPfc 

iz'u 2- iwathxr ,oa miHkksäk oLrq dks ifjHkkf"kr dhft,A 

Define Capital and Consumer Goods 

iz'u 3- pØh; çokg fdrus çdkj dk gksrk gS Li"V dhft,A 
Explain What are the Types of Circular Flow. 

iz'u 4- [kqyh vFkZO;oLFkk ,oa can vFkZO;oLFkk dks le>kb,\ 

Explain Open Economy and Closed Economy? 

iz'u 5- pØh; çokg esa vUr% {ksi.k ,oa {kj.k dks ifjHkkf"kr dhft,A 
Define Injection and Erosion in Cyclical Flow. 

iz'u 6- O;fäxr vk; ,oa oS;fDrd ç;ksT; vk; dh ifjHkk"kk nhft,A 

Define personal income and personal disposable income. 

iz'u 7- gLrkarj.k Hkqxrku fdls dgrs gSa \ mnkgj.k nhft,A 
What are transfer payments? Give examples. 

iz'u 8- fuEufyf[kr dh x.kuk dk lw= fyf[k,& 

1- cktkj dher ij 'kq) ?kjsyw mRikn 

2- futh vk; 

3- jk"Vªh; ç;ksT; vk; 

4- lkèku ykxr ij 'kq) jk"Vªh; mRikn 

Write the formula to calculate the following 

1. Net domestic product at market price 

2. Private income 

3. National disposable income 

4. Factor cost on net national product 
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iz'u 9- vk; x.kuk fofèk esa jk"Vªh; vk; esa fdu fdu ?kVdksa dks tksM+rs gSa \ 
Which components are added to national  income in income calculation method? 

iz'u 10- futh vafre miHkksx O;; dh pkj ensa fyf[k,A 

Write four items of private final consumption expentation. 

iz'u 11- ldy LFkkbZ iwath fuekZ.k esa fdu&fdu enksa dks 'kkfey fd;k tkrk gS\ 
Which items are included in Gross Fixed Capital Formation? 

iz'u 12- ekSfæd çokg] okLrfod çokg ls fdl çdkj fHkUu gS\ 

How is monetary flow different from real flow? 

iz'u 13- fuEufyf[kr voèkkj.kkvksa ds eè; varj fyf[k,& 

1- futh vk; ,oa oS;fDrd vk; 

2- O;fäxr ç;ksT; vk; ,oa izfrO;fDr vk; 

Write the difference between the following concepts- 

1. Private income and Personal income. 
2. Private disposable income and Precipitate income. 

iz'u 14- jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa nksgjh x.kuk dh leL;k dks mnkgj.k lfgr le>kb,A bl 
leL;k dks nwj djus ds nks oSdfYid mik; fyf[k,A 

Explain with example the problem of double counting in the calculation of 
national income. Write two alternative solutions to solve this problem. 

iz'u 15- Hkkjr esa jk"Vªh; vk; ds vkdyu dh dfBukb;ksa dk o.kZu dhft,A 
Describe the difficulties of estimating national income in India . 

iz'u 16- fuEufyf[kr dFkuksa dks è;kuiwoZd if<+, rFkk dkj.k lfgr lgh vFkok xyr fyf[k,& 

1 xSj fuokfl;ksa ds }kjk Hksth xbZ jkf'k] Kku çkfIr gekjh jk"Vªh; vk; dk ,d Hkkx gSA 

2- vafre rFkk eè;orÊ nksuksa oLrqvksa ds cktkj ewY; dks jk"Vªh; vk; ds vuqeku esa 'kkfey 
fd;k tkrk gSA 

Read the following statements carefully and write true or false with reason. 
1. Amount sent by non-residents; Gain of knowledge is a part of our national 

income. 
2. The market value of both final and intermediate goods is included in the 

estimate of national income. 

iz'u 17- dkj.k Li"V dhft,& 

1- vafre oLrq esa dksbZ ewY; of̀) ugha gksrh gS D;ksa\ 

2- bl ns'k dh tula[;k LV‚d voèkkj.kk gS D;ksa\ 
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Explain the reason- 

1. Why is there no increase in value in the final good? 
2. Why is this country's population stock concept? 

iz'u 18- dkj.k crkrs gq, fuEufyf[kr dks eè;orÊ vkSj vafre oLrqvksa esa oxÊ—r dhft,& 

1- ,d O;kikjh }kjk [kjhnh xbZ e'khu 

2- ,d ifjokj }kjk [kjhnh xbZ dkj 

Giving reasons classify the following as intermediate and final goods 

1. Machine, purchased by a trader 

2. Car purchased by a family 

iz'u 19- crkb, fd fuEufyf[kr dFku lgh gS ;k xyrA vius mÙkj ds fy, dkj.k nhft,& 

1- iwath fuekZ.k ,d çokg gSA 

2- czsM lnSo ,d miHkksäk oLrq gSA 

State whether the following statement is true or false. Give reasons for your 
answer 

1. Capital formation is a flow. 

2. Bread is always a consumer commodity. 

iz'u 20- D;k fuEufyf[kr dks Hkkjr dk lkekU; fuoklh ekuk tk,xk \ vius mÙkj ds leFkZu esa 
dkj.k nhft,& 

1- usiky esa fLFkr Hkkjrh; nwrkokl esa dk;Zjr fons'khA 

2- teZuh esa Hkkjrh; fo|kFkÊ tks ogka 5 o"kZ ls jg jgk gSA 
Will the following be considered as a normal resident of India ? Give reasons in 
support of your answer 

1. Foreigner working in India n Embassy in Nepal 

2. India n student in Germany who has been residing there for 5 years 

iz'u 21- jk"Vªh; vk; dh x.kuk dk egRo fyf[k,A 
Write the importance of calculation of national income. 

iz'u 22- Hkkjr es jk"Vªh; vk; esa èkheh of̀) nj ds D;k dkj.k gS\ 
What are the reasons for slow growth rate of national income in India ? 

iz'u 23- D;k Fkksd cktkj esa [kjhns x, xsgwa dks vafre oLrq dh [kjhn le>k tk,xk\ 
Whether wheat purchased in the wholesale market will be treated as purchase of final 
commodity? 
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iz'u 24- lHkh e'khusa iwathxr oLrq,a ugha gksrh fl) dhft,A 
Prove that all machines are not capital goods. 

iz'u 25- pØh; çokg e‚My mRiknu vk; ,oa O;; esa lekurk dSls LFkkfir djrs gSaA Li"V dhft,A 
How do cyclic flow models establish equality in production, income and expenditure. 

Or /  
fdlh vFkZO;oLFkk esa leLr vafre o leLr dkjd vnk;xh ds cjkcj D;ksa gksrk gS? 
Why in an economy all final and all factor is equal to payment? 

iz'u 26- lkèku vk; gLrkarj.k vk; ls fHkUu gSA Li"V dhft,A 
Factor income is different from transfer income. Explain. 

iz'u 27- nksgjh x.kuk fdl çdkj ewY;of̀) dks vfèkd dj nsrh gSA Li"V dhft,A 
How double counting overestimates price rise Explain. 

iz'u 28- Hkkjr dh jk"Vªh; vk; esa of̀) gsrq 5 lq>ko nhft,A 
Give 5 suggestions for increase in national income of India . 

iz'u 29- NDPmp esa ls vçR;{k dj D;ksa gVk fn, tkrs gSa\ 
Why indirect taxes are removed from NDPmp? 

iz'u 30- ekSfæd çokg dSls okLrfod çokg ds foijhr gS\ 
How is a monetary flow is opposite to real flow? 

iz'u 31- vk; dk pkj {ks=h; e‚My [kqyh vFkZO;oLFkk dk lwpd gSA dSls\ 
Four sectoral model of income is an indicator of open economy How? 

iz'u 32- vafre mRikn gh jk"Vªh; vk; dh x.kuk dk vkèkkj gS D;ksa\ 

How the final product is the basis of calculation of national income? 

iz'u 33- fuEukafdr vkadM+ksa ds vkèkkj ij ldy ?kjsyw mRikn dh x.kuk dhft,& 

ensa ¼₹ yk[kksa esa½ 

1- miHkksäk oLrqvksa dk mRiknu 3]500 

2- miHkksäk lsokvksa dk mRiknu 1]000 

3- iwathxr oLrqvksa dk mRiknu 1]500 

4- iwathxr lsokvksa dk mRiknu 500 

5- fons'kksa ls vftZr 'kq) lkèku vk; 400 

6- ewY; ºzkl 100 
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Calculate GDP on the basis of the following data Items (in lakhs) 
 

Items ¼Lakh Rs. ½ 

1. Production of consumer goods 3]500 

2. Production of consumer services 1]000 

3. Production of capital goods 1]500 

4. Capital services Production 500 

5. Net factor income earned from abroads 400 

6. Depreciation 100 
 

 

iz'u 34- 

 

fuEukafdr vkadM+ksa ds vkèkkj ij ldy ?kjsyw mRikn ,oa 'kq) ?kjsyw mRikn dh x.kuk dhft,& 
 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- miHkksäk oLrq,a ,oa lsok,a 5]000 

2- iwathxr oLrq,a ,oa lsok,a 4]000 

3- ewY; ºzkl 500 

4- vk;kr 1000 

5- fu;kZr 1500 

Calculate Gross Domestic Product and Net Domestic Product on the basis of the 
following data- 

Items ( in crore)  

1. Consumer Goods and Services 5]000 

2. Capital Goods and Services 4]000 

3. Depreciation 500 

4. Imports 1]000 

5. Export 1500 
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iz'u 35- fuEukafdr vkadM+ksa ls ldy jk"Vªh; mRikn vkSj 'kq) jk"Vªh; mRikn Kkr dhft,& 

ensa O;; ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- miHkksäk oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRiknu 9]300 

2- iwathxr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRiknu 6]100 

3- f?klkoV O;; 900 

4- vk;kr 1800 

5- fu;kZr 2000 
 

Find the Gross National Product and Net National Product from the following data - 

Items Expenditure  (in crore)  

1. Production of consumer goods and services 9]300 

2. Production of capital goods and Services 6]100 

3. Depreciation expenditure 900 

4. Imports 1800 

5. Export 2000 
 

iz'u 36- fuEukafdr lwpukvksa ds vkèkkj ij ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn Kkr dhft,& 

ensa O;; ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- 'kq) jk"Vªh; mRikn 45]000 

2- f?klkoV O;; 7]000 

3- vk;kr 12]000 

4- fu;kZr 10]000 
 

Find the Gross Domestic Product and Gross National Product on the basis of the 
following information- 

Items Expenditure  (in crore)  

1. Net National Product 45]000 

2. Depreciation 7]000 

3. Imports 12]000 

4. Exports 10]000 
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iz'u 37- fuEufyf[kr lwpukvksa ds vkèkkj ij ldy jk"Vªh; mRiknu rFkk ldy ?kjsyw mRiknu dh 
x.kuk dhft,& 

ensa O;; ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- miHkksäk oLrqvksa dk mRiknu 5]000 

2- iwathxr oLrqvksa dk mRiknu 3]000 

3- miHkksäk o iwathxr lsokvksa dk mRiknu 1]500 

4- fu;kZfrr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk ewY; 1]000 

5- vk;kfrr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk ewY; 800 

Calculate Gross National Production and Gross domestic product on the basis of the 
following Information 

Items Expenditure (in crore) 

1. Production of consumer goods 5,000 

2. Production of capital goods 3,000 

3. Production of consumer and capital services 1,500 

4. Value of exported goods and services 1,000 

5. Value of imported goods and services 800 
 

iz'u 38- fuEu lwpukvksa ds vkèkkj ij ldy ?kjsyw mRiknu rFkk fo'kq) ?kjsyw mRiknu Kkr dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- miHkksäk oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRiknu 15]000 

2- iwathxr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRiknu 5]000 

3- f?klkoV O;; 1]000 

Find the Gross Domestic Product and Net Domestic Product on the basis of the 
following information- 

Items (in ₹ crore) 

1. Production of Consumer Goods and 
Services 

15]000 

2. Production of Capital Goods and Services 5]000 

3. Depreciation Expenditure  1]000  
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iz'u 39- fdlh ns'k esa 1 o"kZ dh vofèk esa cktkj dherksa ds vkèkkj ij GNP dk ewY; ₹50]000 
rFkk e'khuksa dk çfrLFkkiu O;; ₹5]000 okf"kZd gks rks ml ns'k dk fo'kq) jk"Vªh; 
mRikn Kkr dhft,A 
If the value of GNP in a country on the basis of market prices during one year is 
₹50,000 and replacement expenditure of machines ₹ 5,000 annually, then find 
the net national product of that country. 

iz'u 40- ;fn fdlh vFkZO;oLFkk ds ldy jk"Vªh; mRikn dk ewY; ₹75000 rFkk 'kq) jk"Vªh; 

mRikn dk ewY; ₹65000 gS] rks f?klkoV O;; Kkr dhft,A 
If the Gross national product of an economy is valued at ₹ 75000 and the net 
national product value is ₹65000, then find the depreciation expense. 

iz'u 41- uhps fn, x, vkadM+ksa dh lgk;rk ls cktkj dher ij 'kq) jk"Vªh; vk; Kkr dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- oLrqvksa ,oa lsokvksa dk ewY; 4]280 

2- f?klkoV O;; 400 

3- 'kq) fons'kh lkèku vk; 120 

4- vçR;{k dj 100 

5- vkfFkZd lgk;rk 80 
 

 

 

 

On the basis of following data find the Net national income in market price 

Items (in ₹ crore) 

1. Value of goods and sevices 4,280 

2. Depreciation 400 

3. Net factor income from abroad 120 

4. Indirect tax 100 

5. Subsidy 80 
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iz'u 42- 

 

,d dkYifud vFkZO;oLFkk ds lacaèk esa fuEu lwpuk,a nh xbZ gSa& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1. NDPMP 38]000 

2- ljdkjh foHkkxksa esa çkIr vk; 600 

3- 'kq) fons'kh vo'ks"k ¼&½ 300 

4- jk"Vªh; _.k ij C;kt 200 

5- 'ks"k foÜo ls pkyw gLrkarj.k 100 

6- o)̀koLFkk isa'ku rFkk csjkstxkjh HkÙkk 600 

7- 'kq) vçR;{k dj 3000 

8- daiuh dj 600 

9- çR;{k dj 900 

Kkr dhft, ¼a½ NNPFc ¼b½ oS;fäd vk; ¼c½ O;; ;ksX; vk; 

The following information has been given in relation to a hypothetical economy 

Items ¼in crorea½ 

1. NDPMP 38]000 

2. Received in government departments 600 

3. Net foreign residue ¼&½ 300 

4. Interest on national debt 200 

5.Current transfer from rest of the world 100 

6. Old age pension and unemployment 
allowance 

600 

7. Net Indirect tax 3000 

8. Company tax 600 

9. Direct tax 900 
 

Find- (a) NNPFc (b) Personal income (c) Disposable income 
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iz'u 43- fuEufyf[kr lwpuk ds vkèkkj ij O;;&;ksX; vk; Kkr dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- jk"Vªh; vk; 2000 

2- fuxe dj 500 

3- O;fäxr vk;dj 100 

4- ykHkka'k 50 
 

Find the Disposable income on the basis of the following information- 

Items ¼in crorea½ 

1. National Income 2000 

2. Corporation Tax 500 

3. Personal Income Tax 100 

4. Dividend 50 

 

iz'u 44- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fuEufyf[kr fooj.k ls ¼v½ futh vk; ¼c½ O;fäd vk; ¼l½ O;; ;ksX; vk; dks Kkr 
dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- futh {ks=ksa esa ?kjsyw mRikn ls gksus okyh 
vk; 

79]096 

2- jk"Vªh; _.k ij C;kt 964 

3- futh daiuh {ks=d dh cpr 464 

4- fons'kksa ls 'kq) lkèku vk; 201 

5- ljdkj dh ç'kkldh; foHkkxksa esa pkyw 
varj.k 

1981 

6- fuxe dj 1251 

7- ifjokjksa }kjk fn, x, çR;{k dj 2100 

8- lalkj ds vU; Hkkxksa ls 'kq) pkyw varj.k 1271 



 

57 

 

 

 

 

From the following statement, find out (A) Private Income (B) Personal Income (C) 

Disposable income- 

 

Items ¼in crorea½ 

1. Income from Domestic Product in Private 
Sector 

79]096 

2. Interest on National Debt 964 

3. Savings of the private corporate sector  464 

4. Net factor income coming from abroad 201 

5. Current transfers in administrative 
departments of the government  

1981 

6. Corporation tax 1251 

7. Direct taxes paid by households 2100 

8. Net current transfers from other parts of the 
world 

1271 

 
 

iz'u 45- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fuEufyf[kr vkadM+ksa ds vkèkkj ij fdlh ns'k dh jk"Vªh; vk; dh x.kuk mRiknu fofèk }kjk 

Kkr dhft,& 

ensa O;; ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- O;fäxr miHkksx 25]000 

2- ldy ?kjsyw futh fuos'k 20]000 

3- 'kq) fons'kh fuos'k 10]000 

4- 'kkldh; Ø; ij O;; 15]000 

5- leLr O;fä;ksa dh vk; dk ;ksx 30]000 

6- —f"k mRiknu dk ;ksx 40]000 

On the basis of the following data, calculate the national income of a country by 

production method- 
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Items Expenditure (in crore) 

1. Personal Consumption 25]000 

2. Gross Domestic Private Investment 20]000 

3. Net Foreign Investment 10]000 

4. Expenditure on govt. Purchase 15]000 

5. Total income of persons 30]000 

6. The sum of agricultural production 40]000 
 

iz'u 46- fuEufyf[kr leadks ls vk; fofèk ds }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft,& 

ensa ¼₹ esa½ 

1- deZpkfj;ksa dk ikfjJfed 15]000 

2- yxku 5]000 

3- ykHk 25]000 

4 C;kt 5]000 

5- ewY; ºzkl 1]000 

6- ldy ?kjsyw fofu;ksx 25]000 

Calculate the national income by the income method derived from the following data- 

items ¼in ₹½ 

1. Remuneration of employees 15]000 

2. Rent 5]000 

3. Profit 25]000 

4. Interest 5]000 

5. Depreciation 1]000 

6. Gross Domestic invensment  25]000 
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iz'u 47- fuEufyf[kr vkadM+ksa ls jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft,& 

ensa ¼₹ esa½ 

1- osru 30]000 

2- fdjk;k 10]000 

3- ykHk 10]000 

4 C;kt 10]000 

5- miHkksx 50]000 

6- ldy ?kjsyw fofu;ksx 4]000 

Calculate the National Income from the following data- 

items ¼in ₹½ 

1. Salary 30]000 

2. Rent 10]000 

3. Profit 10]000 

4. Interest 10]000 

5. Consumption 50]000 

6. Gross Domestic invensment 4]000 
 

 

iz'u 48- 

 

fuEufyf[kr vkadM+ksa ls vk; fofèk }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- osru o etnwjh 4]000 

2- fdjk;k 300 

3- ykHk 1]300 

4 C;kt 500 

5- miHkksx O;; 4]000 

6- ldy ?kjsyw fofu;ksx 1]500 

7- 'kq) fons'kh fofu;ksx 1]000 
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Calculate the National Income by income method from the following data- 
 

items ( in crore) 

1. Salary and Wages 4]000 

2. Rent 300 

3. Profit 1]300 

4. Interest 500 

5. Consumption Expenditure 4]000 

6. Gross Domestic Investment 1]500 

7. Net Foreign Investment 1]000 
 

 

iz'u 49- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fuEufyf[kr lwpukvksa ds vkèkkj ij O;; fofèk ds }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- futh miHkksx O;; 5]000 

2- ljdkjh miHkksx O;; 2]000 

3- LV‚d esa ifjorZu 1]000 

4- ifjpkyu vfèk'ks"k 6]000 

5- ldy LFkkbZ fofu;ksx 2]000 

6- fefJr vk; 500 

7- ewY; ºzkl 500 

8- 'kq) fu;kZr ewY; 1]000 

9- fons'kksa ls çkIr 'kq) lkèku vk; 1]500 

10- 'kq) vçR;{k dj 500 

 

 



 

61 

On the basis of the following information, calculate the National income by 

expenditure method 

Items ( in crore) 

1. Private Consumption Expenditure 5]000 

2. Government Consumption Expenditure 2]000 

3. Change in Stock 1]000 

4. Operating Surplus 6]000 

5. Gross Fixed Investment 2]000 

6. Mixed Income 500 

7. Depreciation 500 

8. Net export value 1]000 

9. Net factor Income from abroad 1]500 

10. Net indirect taxes 500 
 

 

iz'u 50- 

 

fuEufyf[kr vkadM+ksa ls O;; fofèk }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- osru o etnwjh 4000 

2- fdjk;k 700 

3- ykHk 1300 

4- C;kt 500 

5- miHkksx O;; 4000 

6- ldy ?kjsyw fofu;ksx 1500 

7- 'kq) fons'kh fofu;ksx 1000 
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Calculate National Income by Expenditure Method from the following data- 

Items ( in crore) 

1. Salary and Wages 4000 

2. Rent 700 

3. Profit 1300 

4. Interest 500 

5. Consumption expenditure 4000 

6. Gross domestic investment 1500 

7 Net foreign investment 1000 
 

 

iz'u 51- 

 

fuEukafdr vkadM+ksa ds vkèkkj ij O;; fofèk }kjk 'kq) jk"Vªh; mRikn Kkr dhft,& 

ensa ¼djksM+ ₹ esa½ 

1- xSj ljdkjh miHkksx O;; 50000 

2- ljdkjh miHkksx O;; 1000 

3- xSj ljdkjh vpy iwath fuos'k 1000 

4- ljdkjh vpy iwath fuos'k 2000 

5- LV‚d gkl fuos'k 500 

6- ewY; ºzkl 700 

7- 'kq) fons'kh fuos”k 500 

 

Find the Net National Product by Expenditure Method on the basis of the following 
data Items ( in crore)- 
 

Items ( in crore) 

Non-Government Consumption Expenditure 50000 

Government Consumption Expenditure 1000 

Non-Government Fixed Capital Investment 1000 

Government Fixed Capital Investment 2000 

Stock depreciation Investment 500 

Depreciation 700 

Net foreign investment 500 
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 (Long Answers type Questions 6 Marks):
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UNIT 6 - CURRENCY AND BANKING
 

   

Very Short Answers Type Questions 1 Marks: 

iz'u 1- oLrq fofue; fdls dgrs gSa\  
What is barter exchange? 

iz'u 2- Hkkjr esa flDds dkSu tkjh djrk gS\ 
Who issues coins of India ? 

iz'u 3- Hkkjr esa ₹500 dk uksV dkSu tkjh djrk gS\  

Who issues 500 rupee note in India ? 

iz'u 4- eqæk iwfrZ ds nks ?kVd crkb,A  
State two components of money supply. 

iz'u 5- eqæk ds dksbZ nks çkFkfed dk;Z fyf[k,A  
 Write any two primary functions of money. 

iz'u 6- eqæk ds dksbZ nks xkS.k dk;Z fyf[k,A  
Write any two secondary functions at money. 

iz'u 7- eqæk ds dksbZ nks vkdfLed dk;Z fyf[k,A  
Write any two casual works of money? 

iz'u 8- Hkkjr dh okLrfod eqæk dkSu lh gS\  
What is the real currency of India ? 

iz'u 9- Hkkjr dh vlhfer fofèk xzkg; eqæk ds dksbZ nks mnkgj.k fyf[k,A  
Write any two example the unlimited legally acceptable currency of India ? 

iz'u 10- ,sfPNd eqæk,a D;k gksrh gS\  
What are optional currencies? 

iz'u 11- og dkSu lh eqæk gS ftldk vafdr ewY; mlds okLrfod ewY; ds cjkcj gksrk gS\  
Which is the currency whose face value is equal to its real value? 
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iz'u 12- ml eqæk dk uke fyf[k, ftldk vafdr ewY; mlds okLrfod ewY; ls vfèkd gksrk gS\ 
 Name the currency whose face value is more than its real value. 

iz'u 13- "eqæk og èkqjh gS ftlds pkjksa vksj leLr vFkZ foKku pDdj yxkrs gSA" ;g fdldk 
dFku gSa\ 
"Money is the axis around which all economics revolves." Whose statement is 
this? 

iz'u 14- ;g fdldk dFku gS& "eqæk og gS tks eqæk dk dk;Z djsaA"  
Whose statement is this? "Money is that which does the work of money." 

iz'u 15- 'psd' fdl çdkj dh eqæk gS\ 
What type of currency is ‘cheque’? 

iz'u 16-  jsiks nj dh ifjHkk"kk fyf[k,A  
 Define repo rate? 

iz'u 17- oLrq fofue; ç.kkyh ds nks xq.k fyf[k,A 
Write two properties of barter system. 

iz'u 18- oLrq fofue; ç.kkyh dh nks dfBukb;ka fyf[k,A 
 Write two difficulties of barter system. 

iz'u 19- lhfer fofèk xzkg; eqæk D;k gksrh gS\ 
What is limited legal tender money? 

iz'u 20- lk[k eqæk fdls dgrs gSa\ 
What is credit money? 

iz'u 21- èkkrq ,oa i= eqæk esa dksbZ ,d varj fyf[k,A  
Write any one difference between metallic money and paper money. 

iz'u 22- M2 eqæk D;k gS\  
What is M2 currency? 

iz'u 23- vuqlwfpr cSad ls D;k vk'k; gS\  
What is meant by schedule bank? 

iz'u 24- xSj vuqlwfpr cSad fdls dgrs gSa\  
Which are called non-scheduled bank? 
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iz'u 25- O;kikfjd cSadksa }kjk tek çkIr djus gsrq dkSu ls [kkrs [kksys tkrs gSa\  
Which accounts are opened by commercial banks for receiving deposits? 

iz'u 26- vfèkfod"kZ dk D;k vfHkçk; gS\ 
What is the meaning of overdraft? 

iz'u 27- O;kikfjd cSadksa ds dksbZ nks vkèkqfud dk;Z fyf[k,A 
Write any two Modern functions of commercial banks. 

iz'u 28- O;kikfjd cSadksa ds dksbZ nks vfHkdrkZ laca/kh dk;Z fyf[k,A  
Write any two agent related functions of commercial banks. 

iz'u 29- cSadksa ds nks egRo fyf[k,A  
Write two importance of banks. 

iz'u 30- fjtoZ cSad v‚Q bafM;k dh LFkkiuk dc dh xbZ rFkk bl dk jk"Vªh;dj.k dc gqvk\ 
When was RBI established and when was it Nationalised? 

iz'u 31- Hkkjrh; fjtoZ cSad dk çèkku dk;kZy; dgka fLFkr gS\ 
Where is the head office of RBI located? 

iz'u 32-  Hkkjrh; fjtoZ cSad dh LFkkiuk ds dksbZ nks mís'; fyf[k,A 
 Write any two objectives of establishing RBI? 

iz'u 33-  cSad nj fdls dgrs gSa\  
What is bank rate? 

iz'u 34- CRR dk vFkZ crkb,A  
Explain the meaning of CRR. 

iz'u 35- fjolZ jsiks jsV D;k gS\  
What is reverse repo rate? 

iz'u 36- Hkkjr esa eqæk dh iwfrZ dkSu djrk gSa\  
Who supplies money in India ? 

iz'u 37- eqæk ds dksbZ nks nks"k fyf[k,A  
Write any two demerits of money? 

iz'u 38- fjtoZ cSad vkSj O;kikfjd cSad esa dksbZ ,d varj fyf[k,A  
Write any one main difference between Reserve Bank and commercial bank. 
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iz'u 39- O;kikfjd cSadksa ds nks"kksa dks nwj djus gsrq vki dkSu ls nks lq>ko nsuk pkgsaxs\  
What two suggestions would you like to give to remove the demerits of 
commercial bank? 

iz'u 40- 'lk[k xq.kd' dk lw= fyf[k,A  
Write the formula for credit multiplier. 

iz'u 41- ,Vh,e dk iwjk uke fyf[k,A 
Write the full name of ATM. 

iz'u 42- fjtoZ cSad us ftu cSadksa dks viuh nwljh vuqlwph esa lfEefyr dj j[kk gS mUgsa dkSu 
ls cSad dgrs gSa\  
What are the banks which the reserve bank has included in its second 
schedule called? 

iz'u 43- fdl [kkrs esa tek jkf'k ij vfèkd C;kt nj çkIr gksrh gS\ 
Which account earns the highest interest rate on deposites. 

iz'u 44- fjtoZ cSad ds fdUgh nks foHkkxksa ds uke fyf[k, \  
Write the name of any two departments of Reserve Bank.  

iz'u 45- Hkkjrh; fjtoZ cSad ds dsaæh; cSad lacaèkh nks dk;Z fyf[k,A  
Write two central bank related function of reserve bank of India ? 

iz'u 46- RBI  }kjk lk[k fu;a=.k ds dksbZ nks mik; fyf[k,A 
Write any two measures of credit control by RBI.  

iz'u 47- (1) RBI  tek ij C;kt ugha ns ldrkA  
(2) RBI  fcuk tekur ds _.k ugha ns ldrkA 

mijksä dFkuksa dks vki RBI  ds fdu dk;ksZa dh Js.kh esa j[ksaxsA 

(1) RBI cannot give interest on deposites.  

(2) RBI cannot give loan without collateral.  

Under which category of functions of RBI would you place the above 
statements? 

iz'u 48- uksVksa dk fuxZeu] ljdkj dk cSad] cSadksa dk cSad rFkk lk[k fu;a=.k fdl cSad ds dk;Z 
gSa\ 
Issuance of notes, government bank, banks bank and credit regulation are 
the functions of which bank? 
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iz'u 49- nksgjs la;ksx dh vko';drk dk D;k vFkZ gS\ 
What does the need for double coincidence means? 

iz'u 50- D;k eqæk iwfrZ dk M1 eki dsoy turk ds ikl j[ks uksVksa rFkk flDdksa dks 'kkfey 
djrk gS\ mÙkj nhft,A  
Does M1 measure of money supply include only notes and the coins held 
with the public? Give answer. 

iz'u 51- fjtoZ cSad ij fdldk fu;a=.k jgrk gS\ 
Who control the reserve banks? 

iz'u 52- fdu cSadksa dk vke turk ls çR;{k lacaèk gksrk gSA  
Which banks have direct relationship with the gendered public? 

   
(Long Answers Type 4 Marks): 

iz'u 1- 'eqæk fofue; dk ekè;e gSA' Li"V dhft,A 
 Money is a medium of exchange. Explain. 

iz'u 2- çkekf.kd ,oa lkadsfrd eqæk esa varj Li"V dhft,A  
Explain the difference between standard money and token money. 

iz'u 3- rjyrk ik'k dks le>kb,A 
Explain the liquidity trap. 

iz'u 4-  dsaæh; cSad cSadksa dk cSad gS] le>kb,A  
Central bank is the bank of banks. Explain. 

iz'u 5- dsaæh; cSad ds uksV fuxZeu ds dk;Z dks le>kb,A  
Explain the function of note issue of Central Bank. 

iz'u 6- dsaæh; cSad lk[k fu;a=.k dSls djrk gS\ fdUgh nks rjhdksa dk o.kZu dhft,A  
How does the central bank exercise credit control? Describe any two methods. 

iz'u 7- oLrq fofue; ds dksbZ nks nks"k Li"V dhft,A  
Explain any two demerits and barter system. 

iz'u 8- le>kb, dh eqæk fdl çdkj oLrq fofue; O;oLFkk dh leL;kvksa dks gy djrh gS\ 
Explain how money solve the problems of barter system. 
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iz'u 9- oLrq fofue; ç.kkyh ds varxZr nksgjs la;ksx dh leL;k dks eqæk us dSls gy fd;k\ 
How has money solved the problems at double coincidence under barter system.  

iz'u 10- cpr [kkrs vkSj pkyw [kkrs esa D;k varj gS\  
What is the difference between saving account and current account? 

iz'u 11- D;k oLrq fofue; ç.kkyh ls Hkkoh Hkqxrku djus esa dksbZ dfBukbZ gksrh gS\ vius fopkj 
çLrqr dhft,A 
Does the barter system make it difficult to make future payments? Submit your 
thought. 

iz'u 12- D;k vki ,d ,slh fLFkfr ds ckjs esa lksp ldrs gSa tc eqæk dksbZ Hkwfedk ugha fuHkkrh\  
Can you think of a situation when currency does not play any role? 

iz'u 13- tc ;g Li"V gks pqdk gS fd flDdksa rFkk uksVksa dk vkarfjd ewY; ¼oLrq ewY;½ vfèkdka'kr% 
foyqIr gks x;k gS rks yksxksa us uksVksa rFkk flDdks dks D;ksa j[kk gqvk gS\  
Why do people keep notes and coins when is clear that the intrinsic value 
(commodity value) of coin and notes has mostally disappeared. 

iz'u 14- eqæk ds ekSfæd ewY; rFkk eqæk ds oLrq ewY; esa varj Li"V dhft,A  
Explain the difference between monetary value of money and commodity value 
of money. 

iz'u 15- eqæk dh mRifÙk us Ø; rFkk foØ; xfrfofèk;ksa dks i`Fkd dj fn;k gSA dSls\ 
How do origin of money as separated the buying and selling activities? 

iz'u 16- eqæk ds 'ewY; ds lap;' dk;Z dks le>kb,A 
Explain the function of accumulation of value of money. 

iz'u 17- eqæk dh mRifÙk us fdl çdkj cktkjksa dk foLrkj fd;k gS\  
How has the origin of money expanded the markets. 

iz'u 18- D;k vki bl ckr ls lger gS fd eqæk iwfrZ dh vfèkdrk vkfFkZd lao`f) dh çfØ;k esa 
ckèkk igqapkrh gS\ vius mÙkj dh iqf"V gsrq dksbZ nks rdZ çLrqr dhft,A  
Do you agree that access money supply hinders the process of economics 
prosperity? Give any two agreements to support your answer. 

iz'u 19- eqæk ds ç;ksx ls oLrq fofue; ç.kkyh dh dfe;ksa dk fdl çdkj var gqvk\ le>kb,A 
How has the use of money overcome the shortcomings of the barter system? 
Explain. 

iz'u 20- eqæk dh iwfrZ ds fofHkUu ?kVdksa dh O;k[;k dhft,\  
Explain the various components of money supply. 
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iz'u 21- Hkkjr esa uksV tkjh djus dh D;k O;oLFkk gS\ Li"V dhft,A  
What is the system of issuance of notes in India ? explain. 

iz'u 22- dsaæh; cSad ds fdUgha pkj dk;ksZa dks le>kb,A  
Explain any four function of Central Bank. 

iz'u 23- dsaæh; cSad fdl çdkj ,d okf.kfT;d cSad ls fHkUu gS\ dksbZ nks varj fyf[k,A  
How is a Central Bank different from a commercial bank? Write any two 
difference. 

iz'u 24- jsiks jsV nj esa of̀) o deh ds çHkko dks le>kb,A  
Explain the effect of increase and decrease in repo rate. 

iz'u 25- fuEufyf[kr dk o.kZu dhft,& 
¼1½ [kqys cktkj dh fØ;k,a  
¼2½ uxn vkjf{kr vuqikrA 
Describe the following- 
(1) open market operations 
(2) cash reserve ratio 

iz'u 26- lk[k dh jk'kfuax dks Li"V dhft,A 
Explain the rationing of credit. 

iz'u 27- p;ukRed lk[k fu;a=.k dks Li"V dhft,A  
Explain selective credit control. 

iz'u 28- ;fn okf.kfT;d cSad ljdkjh çfrHkwfr;ksa dks [kjhnrs gSa rks mudh lk[k fuekZ.k dh {kerk 
?kVrh gS\ D;k vki bl ckr ls lger gSa\ dSls\ 
If commercial banks buy Government Securities, their ability to build credit 
decreases. Do you agree with this, How? 

iz'u 29- okf.kT;d cSadksa }kjk lk[k fuekZ.k esa CRR ¼udn vkjf{kr vuqikr½ D;k Hkwfedk fuHkkrk 
gS\  
What role does the cash reserve ratio play in the creation at credit by 
commercial bank. 

iz'u 30- ;fn vkjchvkbZ us jsiks nj 6-5% ls de dj ds 6-25% dj nh rc ifjokjksa ,oa fuos'kdksa 
ij bldk D;k çHkko iM+sxk\  
If RBI reduce the repo rate from 6.5% to 6.25% then what will be it's impact on 
families and investors. 
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iz'u 31- O;kikfjd cSadksa ds vfHkdrkZ lacafèkr fdUgha pkj dk;ksZa dk o.kZu dhft,A 
Describe any four agent related functions of commercial banks.  

iz'u 32- lk[k fuekZ.k dh lhek,a fyf[k,A ¼dksbZ pkj½ 
Write the limitations of credit creation. Any four. 

iz'u 33- cSadksa ds dksbZ pkj egRo fyf[k,A  
Write any four importance of banks. 

iz'u 34- cSad fdu rjhdksa ls _.k çnku djrs gSa] o.kZu dhft,A 
 In what ways do banks prove it loans? describe. 

iz'u 35- D;k vkids fopkj ls jsiks nj _.k l`tu ds fu;a=.k esa lgk;d gS\ O;k[;k dhft,A  
Do you think repo rate is helpful in controlling debt creation? Explain. 

iz'u 36- Hkkjrh; fjtoZ cSad dh dkSu lh Hkwfedk 'vafre _.knkrk' dh dgykrh gS\  
Which role of Reserve Bank of India  in called as the ultimate lender? 

iz'u 37- ,d ns'k dk dsaæh; cSad vFkZO;oLFkk esa eqæk dh iwfrZ dks dSls fu;af=r djrk gS\  
How does the central bank at our country control the money supply in the 
economy. 

iz'u 38- [kqys cktkj dh fØ;kvksa }kjk ,d dsaæh; cSad lk[k dh miyCèkrk dks dSls fu;af=r djrk 
gS\ 
How does a central bank control the availability of credit through open market 
operations.   

iz'u 39- jsiks nj dSls ,d vFkZO;oLFkk esa lk[k ds çokg dks fu;af=r djrh gS\  
How does the repo rate control the flow of credit in an economy?  

iz'u 40- ;fn çkjafHkd tek 1200 djksM+ #i, gS] uxn dks"k vuqikr 25 çfr'kr gS rks xq.kd D;k 
gksxk vkSj eqæk fuekZ.k fdruk gksxk\ 
If the initial deposit is Rs. 1200 crore, the cash reserve ratio is 25%, then what 
will be the currency multiplier and what will be the credit creations. 

iz'u 41- ;fn çkjafHkd tek 500 djksM+ #i, gS] uxn vkj{kh vuqikr 10% gS rks eqæk xq.kd vkSj 
dqy eqæk fuekZ.k Kkr dhft,A  
If the initial deposit is Rs. 500 crores, the cash reserve ratio is 10% then find the 
currency multiplier and the total currency formation. 

iz'u 42- ;fn çkjafHkd tek 200 djksM+ :i, gS] blds dkj.k eqæk fuekZ.k 1600 djksM+ #i, gqvkA 
U;wure uxn vuqikr Kkr dhft,A 

If the initial deposit is Rs. 200 crores, it resulted currency creation of Rs. 1600 
crores. find the minimum cash ratio. 

  



 

73 

UNIT 7 - INCOME DETERMINATION  
AND EMPLOYMENT 

3  (Short Answers Type Questions 3 Marks):

iz'u 1- Lkexz ekax ls D;k vfHkizk; gS \ blesa dkSu&dkSu ls ekax “kkfey gS \ 

What is meant by aggregate demand? which demands are included in it. 

iz'u 2- lhekUr miHkksx izof̀Ùk vkSj lhekUr cpr izof̀Ùk ds chp laca/k dh O;k[;k dhft,A 

Explain the relationship between marginal propensity to consume and marginal 
propensity to save . 

iz'u 3- fuos”k xq.kd ,oa lhekUr miHkksx izof̀Ùk esa laca/k dk fo”ys’k.k dhft, ? 

Analyze the relationship between investment multiplier and marginal propensity 
to consume ? 

iz'u 4- Ikw.kZ jkstxkj ,oa vuSfPNd csjkstxkjh dks le>kb,A   

Explain involuntary unemployment and full employment? 

iz'u 5- vkSlr miHkksx izof̀Ùk dks mnkgj.k nsdj Li"V dhft,A 

Explain with example average propensity to consume. 

iz'u 6- vkSlr cpr izof̀Ùk dks mnkgj.k ds ek/;e ls le>kb,A 

Explain average propensity to save with the help of example. 

iz'u 7- fuos”k xq.kd ls D;k vk”k; gS\ mnkgj.k lfgr le>kb,A 

What is meant by investment multiplier? Explain with example. 

iz'u 8- D;k gekjs ns”k esa iw.kZ jkstxkj dh fLFkfr gS\ fo”ys’k.k dhft,A 

Is there a situation of full employment in our country? Analyze. 

iz'u 9- iw.kZ jkstxkj vuSfPNd csjkstxkj ls fdl izdkj fHkUUk gS \ le>kb,A 
How is full employment different from involuntary unemployment? Explain  

iz'u 10- vuSfPNd csjkstxkjh dh O;k[;k dhft, \ 
Explain involuntary unemployment?  

iz'u 11- vR;f/kd ekax dk jkstxkj ij iM+us okys izHkko dks le>kb,A 

Explain the effect of excessive demand on employment. 
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iz'u 12- vR;f/kd ekax mRiUu gksus ds dksbZ rhu dkj.k fyf[k, \ 
Write any three reasons for the generation of excessive demand ? 

iz'u 13- ,d ns”k esa fofu;ksx dh ek=k fdl vk/kkj ij fu/kkZfjr fd;k tkrk gS \ 

On what basis is the quantum of investment in a country determined ? 

iz'u 14- vR;f/kd ekax dks de djus esa dj (TAX)  dh Hkwfedk dks le>kb,A 

Explain the role of tax in reducing excessive demand . 

iz'u 15- cSad nj D;k gksrh gS \ bldh lk[k dh miyC/krk ij D;k izHkko iM+rk gS \ 
What is a bank rate? What effect does this have on the availability of credit? 

iz'u 16- vR;f/kd ekax dk dher ij D;k izHkko gksrk gS \ 
What is the effect of excessive demand on price ? 

iz'u 17- vR;f/kd ekax dh n”kk esa D;k jkstxkj esa of̀) gksrh gS \ 

Does employment increase in case of excess demand ? 

iz'u 18- vR;f/kd ekax dk mRiknu ]jkstxkj rFkk ewY; ij D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is the effect of excessive demand on production, employment and price ? 

iz'u 19- ^lkoZtfud O;; esa fu;a=.k^ vR;f/kd ekax dks dSls izHkkfor djrk gS \ 

How 'controls in public expenditure', effect excessive demand ? 

iz'u 20- djksa esa of̀) djds vR;f/kd ekax dh leL;k dks nwj fd;k tk ldrk gSA dSls \   

How can the problem of excessive demand be solved by rising taxes? 

iz'u 21- mRiknu esa of̀) dk vR;f/kd ekax ij D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is the effect of increase in production on excessive demand ? 

iz'u 22- C;kt njksa esa of̀) vR;f/kd ekax dks dSls izHkkfor djrk gS \   

How does an increase in interest rates effect more demand ? 

iz'u 23- vFkZO;oLFkk esa vHkkoh ekax ls D;k vk”k; gS \ bldk jkstxkj ij D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is meant by deficient demand in the economy ? What is it’s effect on 
employment ? 

iz'u 24- vHkkoh ekax vuSfPNd csjkstxkjh dks fdl izdkj c<+krh gS \ le>kb,A 

How does deficient demand lead to involuntary unemployment ? explain. 

iz'u 25- ?kkVs dk ctV vHkkoh ekax dh leL;k dks nwj djus esa lgk;d gSA Li"V dhft,A 

Deficit budgeting is helpful in overcoming the problem of deficient demand. 
Explain ?  
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iz'u 26- vHkkoh ekax mRiUu gksus ds fdUgha rhu dkj.kksa dks fyf[k,A  

Write any three reasons for the emergence of deficit demand. 

iz'u 27- vHkkoh ekax dks nwj djus esa ^ljdkjh O;;^ fdl izdkj lgk;d gks ldrk gS \ 

How can government expenditure help in meeting the deficit demand ? 

iz'u 28- vHkkoh ekax dks nwj djus esa cSad nj dh Hkwfedk dks le>kb, \  

Explain the role of bank rate in addressing deficit demand ? 

iz'u 29- ^cpr dk fojks/kkHkkl^ dks le>kb, \ 

Explain the 'paradox of saving' ? 

iz'u 30- Hkkjr esa miHkksx izof̀Rr dkQh vf/kd gS] ftlds dkj.k fofuekZ.k oLrqvksa ds fy, ek¡x de 
gks tkrh gS \ dkj.k crkb, \   

Consumption propensity is very high in India , Due to which the demand for 
manufactured goods gets reduced. Give reason? 

iz'u 31- lexz ekax ds ?kVdksa dks le>kb,A ¼dksbZ rhu½  

Explain the components of aggregate demand. 

 (Long Answers Type Questions 6 Marks): 

iz'u 01- vFkZO;oLFkk eas vk; vkSj jkstxkj dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS\ js[kkfp= }kjk le>kb,A 
¼3$3½  

How are income and employment determined in an economy? Explain with 
diagram. 

iz'u 02- Lkexz ek¡x rFkk lexz iwfrZ dh lgk;rk ls vk; rFkk jkstxkj ds larqyu Lrj ds fu/kkZj.k 
ds fl)kar dh O;k[;k dhft,A    

Explain the principle of determination of equilibrium level of income and 
employment whith the help of aggregate demand and aggregate supply curves. 

iz'u 03- Lkexz ekax fdls dgrs gSa \ blds izeq[k ?kVdksa dh O;k[;k dhft,A     ¼2$4½ 

What is called aggregate demand? Explain its main components of aggregare 
demand ? 

iz'u 04- fuos”k xq.kd dh ifjHkk’kk nhft,A fuos”k xq.kd rFkk miHkksx dh lhekar izof̀Rr esa D;k 
laca/k gS \   ¼1$5½  

Define investment multiplier what is the relation between investment multiplier 
and marginal propensity to consume. 
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iz'u 05- vR;f/kd ekax ls D;k vfHkizk; gS \ blds dkj.kksa rFkk ifj.kkeksa dh O;k[;k dhft, A 
¼2$2$2½ 

What is meant by excessive demand? Explain the causes and consequences. 

iz'u 06- iw.kZ jkstxkj dh vo/kkj.kk dks le>kb,A D;k iw.kZ jkstxkj dk vFkZ “kwU; csjkstxkjh dh 
fLFkfr gSa \ le>kb,A ¼1$5½ 

Explain the concept of full employment. Does full employment mean a state of 
zero unemployment ? 

iz'u 07- fofu;ksx dh ek=k dk fu/kkZj.k iwath dh lhekar dq”kyrk vkSj C;kt dh nj ds vk/kkj ij 
gksrk gS \ Li"V dhft,A 

The quantum of investment is determined on the basic of marginal efficiency of 
capital and rate of intrest explain. 

iz'u 08- iwath dh lhekar dq”kyrk vkSj C;kt nj ls D;k vfHkizk; gS \  ¼3$3½ 

What is meant by marginal efficiency of capital and rate of interest. 

iz'u 09- vR;f/kd ekax dks Bhd djus ds fy, ljdkjh C;kt rFkk eqnzk dh iwfrZ dk iz;ksx fdl 
izdkj fd;k tkrk gSA le>kb, \ ¼3$3½ 

Explain how government interest and money supply are used to meet excessive 
demand. 

iz'u 10- vHkkoh ekax ds mUiUu gksus ds dkSu& dkSu ls dkj.k gSa \ bldk mRiknu ij iM+us okys 
izHkko dk fo”ys’k.k dhft, A ¼3$3½ 

What are the reasons for the emergence of deficient demand ? Analyze it’s 
impact on production. 

iz'u 11- vHkkoh ekax dk ns”k dh vFkZO;oLFkk ij iM+us okys izHkkoksa dks fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij 
le>kb,A ¼2$2$2½ 

i. mRiknu ij izHkkoA  

ii. jkstxkj ij izHkkoA  

iii. ewY;ksa ij izHkkoA 

Explain the effects of deficient demand on the economy of the country on the 
basic of the following points.  

i Impact on production. 
ii Impact on employment. 

iii Effect on values. 

iz'u 12- vHkkoh ekax dks nwj djus ds mik;ksa dk o.kZu dhft,A ¼dksbZ 6½ ¼1$1$1$1$1$1½ 

Discribe the measures to remove deficient demand . (Any six) 
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iz'u 13- vR;f/kd ekax rFkk vHkkoh ekax esa vUrj Li’V dhfTk, ¼1$1$1$1$1$1½ 

Explain the difference between excessive demand and deficit demand . 

iz'u 14- ,d js[kkfp= ds ek/;e ls voLQhfrd vUrjky dks le>kb,A 

Explain the deflationary gap with the help of a diagram. 

iz'u 15- fdlh Hkh ns”k dh vFkZO;oLFkk ds fy, vR;f/kd ekax dh rqyuk esa vHkkoh ekax vf/kd 

gkfudkjd gSA rdZ iw.kZ mRrj nhft, \ 

Deficient demand is more harmful to the economy of any country than excessive 

demand. Give logical statement. 

iz'u 16- jktdks"kh; uhfr D;k gS \ ,d ns”k dh vFkZO;oLFkk esa vHkkoh ekax dks lgh djus ds fy, 

bldk dSls iz;ksx fd;k tkrk gS \ ¼1$5½ 

What is fiscal policy? How is it used to correct deficient demand in a country’s 

economy ? 

iz'u 17- ekSfnzd uhfr D;k gS \ vFkZO;oLFkk esa vR;f/kd ekax rFkk vHkkoh ekax dh fLFkfr esa bldk 

dSLks iz;ksx fd;k tkrk gS \ ¼1$5½ 

What is monetary policy? How is it used in the situation of excessive demand 

and deficient demand in the economy ? 

iz'u 18- vHkkoh ekax ls D;k vk”k; gS \ vHkkoh ekax dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb,A 

¼1$5½ 

What is meant by deficient demand ? explain deficient demand with the help of a 

digram. 

iz'u 19- vR;f/kd ekax dk D;k vk”k; gS \ js[kkfp= ds ek/;e ls Li"V dhft,A ¼1$5½ 

What is meant by excessive demand ? explain with the help of diagram.  

iz'u 20- LQhfrd vUrjky fdls dgrs gSa \ js[kkfp= ds ek/;e ls Li"V dhft, A ¼1$5½ 

What is an inflationary gap ? explain with the help of line diagram. 

iz'u 21- vHkkoh ekax ls D;k vfHkizk; gS \ bls nwj djus esa ß cSad nj ß dh Hkwfedk dks le>kb,A 

¼1$5½    

What is meant by deficient demand? Explain the role of bank rate in removing it. 
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iz'u 22- fVIi.kh fyf[k, & ¼dksbZ rhu½            ¼2$2$2½ 

i. iw.kZ jkstxkjA 
ii. vuSfPNd csjkstxkjhA 

iii. izHkkoiw.kZ ekax  
iv. cSad nj 

Write note (any three) 

1. Full employment. 

2. Involuntary unemployment.  

3. Effective demand. 

4. Bank rate. 

iz'u 23- vk; o jkstxkj fu/kkZj.k eas ijEijkoknh vkSj dhUl ds fl)kar esa vUrj Li"V dhft,A 

Explain the difference between the conservations and keynes’s theory in 
determining income and employment. 
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UNIT 8 – GOVERNMENT BUDGET AND ECONOMY 

  

Very Short Answers Type Questions 1 Marks:

iz'u 1- ctV esa fdldk o.kZu fd;k tkrk gS \ 

What is described in the budget? 

iz'u 2- Hkkjr dk foRrh; o’kZ dc ls dc rd jgrk gS \ 

How long does India 's financial year? 

iz'u 3- ctV uhfr esa fdu&fdu uhfr;ksa dks “kkfey fd;k tkrk gS ? fdUgha nks dk uke fyf[k,A  

Which policies are included in the budget policy ? write the name of any two. 

iz'u 4- Lkjdkj dh vk; vkSj O;; uhfr dk o.kZu fdlesa fd;k tkrk gS \   

What described the income and expenditure policy of the government? 

iz'u 5- izR;{k dj dk ,d mnkgj.k nhft,A 

Give an example of direct tax. 

iz'u 6- Hkkjr esa ,d #i;s dk uksV dkSu tkjh djrk gS \ 

Who issues one rupee note in India ? 

iz'u 7- jktdks’kh; uhfr ds vUrxZr fdldk v/;;u fd;k tkrk gS \ 

What is studied under fiscal policy ? 

iz'u 8- Lakln esa jsy ctV fdlds }kjk izLrqr fd;k tkrk gS \ 

Who present’s the railway budget in the parliament ? 

iz'u 9- Lksokdj dk vk”k; fyf[k,A 
Write the meaing of service tax ?  

iz'u 10- ctV dh vof/k fdrus o’kZ dh gksrh gS \ 
What is the duration of the budget ?  

iz'u 11- cTkV dk dksbZ ,d mn~ns”; fyf[k, \ 

Write any one objective of budget ? 

iz'u 12- vizR;{k dj dk vk”k; fyf[k, \ 
Write the meaning of indirect tax ? 
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iz'u 13- izR;{k dj fdls dgrs gSa \ 

What is direct tax ? 

iz'u 14- lUrqfyr ctV dk vFkZ fyf[k, \ 

write the meaning of balanced budget ? 

iz'u 15- foRrea=h }kjk izLrqr fd;s x;s ns”k ds ctV dks dkSu ikfjr djrk gSa \ 
Who passes the budget of the country, which is presented by the finance 
minister? 

iz'u 16- ?kkVs dk ctV dc cuk;k tkrk gSa \ 
When is the deficit budget made ? 

iz'u 17- izR;{k dj dk ,d mnkgj.k nhft, \ 

Give an example of direct tax  ? 

iz'u 18- dj jktLo dh nks ensa dkSu&dkSu lh gS \ 

What are the two items of tax revenue ? 

iz'u 19- ctV dc vlUrqfyr gks tkrk gS \   

When does the budget become unbalanced ? 

iz'u 20- jktLo izkfIr;ksa dks ifjHkkf’kr dhft, \ 

Define revenue receipts ? 

iz'u 21- ,d dj ftldk Hkkj nwljksa ds Åij Mkyk tk ldrk gS] mls dkSu lk dj dgrs gS \  

A Tax whose burden can be passed on to others as called which tax? 

iz'u 22- ctV lUrqyu eas dc gksrk gS \ 

when is the budget in balance ?  

iz'u 23- dj D;ksa yxk;k tkrk gS \  

Why tax is imposed? 

iz'u 24- Ikzfrxkeh dj dk Hkkj fdlds Åij lcls vf/kd iM+rk gS \ 

On whom does the burden of regressive tax the most ? 

iz'u 25- iawthxr izkfIr;ksa ds nks mnkgj.k fyf[k,A  

Write two examples of capital receipts. 

iz'u 26- ;kstuk O;; dh ifjHkk’kk fyf[k, \ 

Define plan expenditure ? 
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iz'u 27- ctVh; ?kkVk D;k gS \   

What is budgetary deficit ? 

iz'u 28- jktLo ?kkVs ls D;k vfHkizk; gS \ 

What is meant by revenue deficit ? 

iz'u 29- fodkl”khy ns”kksa ds fy, dkSu lk ctV lcls mi;qDr gksrk gS \  

Which budget is best suited for developing countries ? 

iz'u 30- Ikzfrxkeh dj D;k gS \ 

What is regressive tax ? 

iz'u 31- izxfr'khy dj dks ifjHkkf’kr dhft, \ 

Define progressive tax ? 

iz'u 32- ljdkj ;fn dj u yxk;s rks ns”k ds fodkl ij bldk D;k izHkko iM+sxk \ 

If the government does not impose taxes, What will be its effect on the 
development of the country ? 

iz'u 33- jktLo ?kkVs dk ,d izHkko fyf[k, \ 

Write one effect of revenue deficit. 

iz'u 34- jktLo ?kkVs ls mRiUu gksus okyh fdlh ,d leL;k dks fyf[k,A 

Write any one problem arising out of revenue deficit ? 

iz'u 35- ;kstuksRrj O;; dk vk”k; fyf[k,A 

Write the meaning of planned expenditure ? 

iz'u 36- D;k Hkkjr eas vk;dj dh izd`fr izfrxkeh gS \ 

Whether income tax in India  is regressive in nature ? 

iz'u 37- izkFkfed ?kkVk ls D;k vfHkizk; crkb,\ 

Give the meaning of primary deficit ? 

iz'u 38- ?kkVs ds ctV dk jkstxkj ij D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is the impact of deficit budgeting on employment ? 

iz'u 39- vYifodflr jk’Vª ds fy, vkf/kD; dk ctV mi;qDr ugha gksrkA D;ksa \          

Why excess budget is not suitable for an under development nation ? 

iz'u 40- Ikawthxr ctV dks ifjHkkf’kr dhft, \ 

Define capital budget. 
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iz'u 41- jktLo ?kkVs ls mRiUu gksus okyh fdlh ,d leL;k dks fyf[k, \ 

Write any one problem crising out of revenue deficit 

iz'u 42- Lkjdkjh ?kkVk de djus ds dksbZ ,d mik; fyf[k,A  

Write any one way to reduce govt. budget ? 

iz'u 43- izxfr”khy dj dk dksbZ ,d xq.k fyf[k, \ 

Write any one merit of progressive tax ? 

iz'u 44- vizR;{k dj dk Hkkj fduds Åij lcls vf/kd iM+rk gS \  

On whom the burden of indirect tax falls the most ? 

iz'u 45- larqfyr ctV dk dksbZ ,d xq.k fyf[k,A 

Write any one merit of balalnced budget . 

iz'u 46- xSj ;kstuk O;; dk lcls cM+k en dkSu lk gS \ 

Which is the largest item of non-planned expenditure. 

iz'u 47- dsUnzh; fcØh dj ds LFkku ij dkSu&lk dj yxk;k tkrk gS \ 

Which tax is levied in place of central sales tax ? 

iz'u 48- vkfFkZd fodkl ds fy, dkSu&lk ctV mi;qDr gksrk gS \ 

Which budget is suitable for economic development ? 

iz'u 49- ?kkVs ds ctV dk dksbZ ,d nks’k fyf[k,A 

Write any one demerit of deficit budget.  

iz'u 50- euksjatu dj fdl dj dk mnkgj.k gS \ 

entertainment tax is an example of which tax? 

iz'u 51- tc vk; dh vis{kk O;; vf/kd gksrk gS rks ,sls ctV dks dkSu&lk ctV dgrs gS \ 

When expenditure is more than income than such budget is called ? 

iz'u 52- LokLF; ds fy, gkfudkjd mRikn dk mi;ksx de djus ds fy, cktkj ds ek/;e ls 
dkSu&lk ,d dne mBk;k tk ldrk gS \ 

Which one step can be taken through the market to reduce the consumption of 
product which is injurious to health ? 
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  (Short Answers Type Questions 4 Marks): 

 iz'u 01- lkoZtfud oLrq,¡ ljdkj ds }kjk iznku dh tkuh pkfg,] D;ksa \ O;k[;k dhft,A 

Explain public goods should be provided by the government itself. Why? 

iz'u 02- jktdks’kh; ?kkVs ls ljdkj dks _.k&xzg.k djus dh vko”;drk gksrh gS] le>kb,A 

Explain fiscal deficit requires the government to borrow. 

iz'u 03- D;k pkyw iwathxr ?kkVk [krjs dk ladsr gksxk \ O;k[;k dhft,A 

Will the on Going capital deficit be a danger sign ? 

iz'u 05- ctV dh fdUgh pkj fo”ks’krkvkas dks fyf[k,A  

Write any four characteristics of budget ? 

iz'u 06- ljdkj dks ctV dh vko”;drk fdu dkj.kks ls gksrh gSa \ 

Why does the government need a budget ?.  

iz'u 07- ctV ds fdUgha pkj mn~ns”;ks dks fyf[k,A 

Write any four objective of budget. 

iz'u 08- ctV dh izfØ;k dks le>kb,A 

Explain the process of budgeting . 

iz'u 09- gLrkUrj.k O;; rFkk xSj gLrkUrj.k O;; dh O;k[;k dhft,A  

Explain transfer expenditure and non-transfer expenditure . 

iz'u 10- ns”k dh vFkZO;oLFkk ij ?kkVs ds ctV dk D;k izHkko iM+rk gS \ 

What is the impact of deficit budget in the country's economy ? 

iz'u 12- ljdkj fdl izdkj viuh ctV uhfr ds }kjk lalk/kuks ds vkcaVu dks izHkkfor dj 
ldrh  gS \ 

How can the govt. Allocation of resources through its budgetary policy? 

iz'u 13- fctyh fcy ij foÙkh; lgk;rk nsuk ljdkj dk ,d viO;; gSA rdZ iw.kZ mRrj 
nhft,A 

Giving Financial subsidy on electricity bill is a waste of the governments 
Give reason. 

iz'u 14- vk; dh vlekurkvksa dks de djus ds fy, ctVh; uhfr dk mi;ksx dSls fd;k tk 
ldrk gS \ 

How budgetary policy is used to reduce income in equalities? 
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iz'u 15- Lkjdkj lkoZtfud oLrqvksa ds mRiknu ij viuk O;; c<+k nsrh gSA ;g fdl vkfFkZd ewY; 
dks n”kkZrk gS \ le>kb,A 

Explain what economic value it represents when the government increases its 
expenditure on the prodction of public goods? 

iz'u 16- mPp vk; oxZ ij dj dh njsa c<k+ nh xbZ gSaA ;g fdl vkfFkZd ewY; dks n'kkZrk gS \ 
le>kb,A 

Tax rates on higher income group have been increased. Which economic value 
does it reflect ? explain.  

iz'u 17- dkj.k nsrs gq, crkb, fd ljdkjh ctV esa fuEufyf[kr dks jktLo O;; ekuk tk,xk ;k 
iwathxr O;;A ¼1½ Nk=of̀Rr ij O;; ¼2½ iw.kZ fuekZ.k ij O;;A   

Giving reason state whether the following is a revenue expenditure or a capital 
expenditure in a govt. Budget (A) Expenditure on scholarship (B) Exp. On 
building bridge.  

iz'u 18- Lkjdkj us xjhcksa dks f'k{kk vkSj LokLF; tSls lsok,¡ eqQ~r iznku djus ij vf/kd O;; 
djuk “kq# dj fn;k A ;g fdl vkfFkZd ewY; dks n”kkZrk gS \ le>kb,A 

Govt. Has rised its expenditure on free services like education and health to the 
poor. Explain the economic value it reflect. 

iz'u 19- ,d ljdkjh ctV esa ;kstuk O;; rFkk ;kstuksRrj O;; D;k gS \ izR;sd dk ,d&,d 
mnkgj.k nhft,A 

Give one example of each of what is planned expenditure and non-plan 
expenditure in a government budget. 

iz'u 20- *jktdks"kh; ?kkVk* D;k gksrk gS \ blds D;k izHkko gksrs gS \ 

What is the fiscal deficit and what are its effects ? 

iz'u 21- /kuh rFkk fu/kZu oxZ ij iM+us okys izHkko ds vk/kkj ij izxfr”khy rFkk izfrxkeh djksa esa 
vUrj Li’V dhft,A  

Explain the difference between progressive and regressive taxes on the basis of 
impact on rich and poor class. 

iz'u 22- D;k lkoZtfud _.k cks> curk gS \ O;k[;k dhft,A 

Does public debt become a burden? Explain. 

iz'u 23- ns”k dh LQhfrd n”kkvksa essa gesa dSls cTkV dh vko”;drk gksrh gS \ 

How do we need a budget in inflationary located in the country. 
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iz'u 24- Ikzxfr”khy djkjksi.k uhfr dh gesa dc vko”;drk gksrh gS \ 

When do we need a progressive taxation policy. 

iz'u 25- jktLo izkfIr;k¡ ljdkj ds fy, dksbZ ns;rk mRiUu ugha djrhA D;ksa \  

Why revenue receipts do not generate any corresponding for the government 
liability. 

iz'u 26- Hkkjr ljdkj ds ctV easa fufgr fdUgha nks vo/kkj.kkvksa dks le>kb, &  

¼1½ jktLo ?kkVk ¼2½ jktdks’kh; ?kkVk ¼3½ izkFkfed ?kkVkA 

Explain any two concepts contained in the budget of government of India :  

(1) Revenue dificit (2) fiscal deficit (3) primary deficit. 

iz'u 27-  ctV ds la?kVdksa dh O;k[;k dhft,A 

Explain the components of budget.  

iz'u 28- fodklkRed O;; ,oa xSj fodklkRed O;; dk fo”ys’k.k dhft,A 

Analyze that development expenditure and non development expenditure. 

iz'u 29- lUrqfyr ctV ds nks ykHk rFkk nks gkfu;ksa dks le>kb,A 

Explain two advantages and two dis-advantages of balance budget.  
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UNIT 9 - BALANCE OF PAYMENTS 

  

Very Short Answers Type Questions 1 Marks:

iz'u 1- pkyw [kkrs ds fdUgha nks enksa ds uke fyf[k,A 
 Name any two items of current account . 

iz'u 2- oLrqvksa dk fu;kZr ewY; rFkk vk;kr ewY; dk vUrj D;k dgykrk gS\ 
What is the difference between export price and import price of  goods is called? 

iz'u 3- Hkqxrku larqyu ds nks v–“; enksa ds uke fyf[k,A 
Name the two invisible items of balance of payment . 

iz'u 4- iwathxr [kkrs ds nks eq[; ?kVdksa ds uke fyf[k,A 
Name the two main components of capital account. 

iz'u 5- O;kikj [kkrs dk “ks’k dc /kukRed gksrk gS\ 
When trade account balance is positive? 

iz'u 6- O;kikj “ks’k ds dksbZ nks izdkj fyf[k,A 
Write any two types of balance of trade.  

iz'u 7- Hkqxrku larqyu ds nks eq[; [kkrs dkSu ls gS \ 
What are the two main accounts of balance of paymens? 

iz'u 8- Hkqxrku larqyu dks ifjHkkf’kr dhft, \ 
Define Balance of payment. 

iz'u 9- Hkqxrku “ks’k vlarqfyr dc jgrk gS \ 
When balance of payments remains unbalanced? 

iz'u 10- dkSu ls nks lkSns O;kikj “ks’k dks fu/kkZfjr djrs gS \ 
Which two deals determine the balance of trade? 

iz'u 11- Hkqxrku “ks’k [kkrs ls D;k vfHkizk; gS \ 
What is meant by balance of payments account. 
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iz'u 12- O;kikj “ks’k ls D;k vfHkizk; gS \ 
What is meant by balance of trade? 

iz'u 13- Hkqxrku larqyu fdls dgrs gS \ 
What is balance of payment? 

iz'u 14- Hkqxrku “ks’k dh ß–“; enß dks le>kb,A 
Explain  the visible item of balance of payment. 

iz'u 15- v–“; enksa ds mnkgj.k fyf[k,A 
Give an examples of invisible items. 

iz'u 16- ßHkkjr }kjk oLrqvksa dk fu;kZr ,oa vk;kr djukß bls vki fdl en esa lfEefyr 
djsaxs \ 
Export and import of goods by India in which item would you include it? 

iz'u 17- **pkyw [kkrk** larqyu esa dc gksrk gS \ 
When is the "current account" in balance ? 

iz'u 18- ^iksVZQksfy;ks fuos”k^ dk D;k vFkZ gS \ 
What is  meant by ‘portfolio investment’? 

iz'u 19- iwathxr [kkrk larqyu esa dc gksrk gS \ 
When is the capital account in balance? 

iz'u 20- fuEu fyf[kr esa ls dkSu lh fLFkfr pkyw [kkrs ds vfrjsd dks iznf”kZr djrh gS& 

¼a½  izkfIr;k¡   ›   Hkqxrku  
¼b½  izkfIr;ka   =  Hkqxrku 

¼c½  izkfIr;k¡   ‹  Hkqxrku 

Which of the following shows the excess current account. 

¼a½ Receipts   ›    Payments 

¼b½ Receipts   =   Payments  

¼c½ Receipts   ‹    Payments 

iz'u 21- Hkqxrku “ks’k ds pkyw [kkrs dk vkdyu dSls fd;k tkrk gS \ 
How is current account calculated for balance of payment . 

iz'u 22- Hkqxrku “ks’k dh nks fo”ks’krk,a fyf[k,A 
Write two characteristics of balance of payment. 
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iz'u 23- Hkqxrku “ks’k vlarqfyr gksus ds dksbZ nks dkj.k fyf[k, \ 
Give any two reasons for unbalanced balance of payments? 

iz'u 24- Hkqxrku larqyu dh v–“; enksa ls D;k vfHkizk; gS \ 
What is meant by invisible items of balance of payments. 

iz'u 25- izfrdwy Hkqxrku larqyu dks le>kb, \ 
Explain  unfavourable balance of payments. 

iz'u 26- izR;{k fons”kh fuos”k dk D;k rkRi;Z gS \ 
What is meant by foreign direct investment. 

iz'u 27- Lok;Rr en dks Li"V dhft,A 
Explain autonomous item. 

iz'u 28- O;kikj “ks’k dk vkdyu dSls fd;k tkrk gS\ 
How is the balance of trade calculated? 

iz'u 29- O;kikj “ks’k rFkk pkyw [kkrk “ks’k esa ,d vUrj fyf[k, \ 
Write a difference between balance of trade and current account balance. 

iz'u 30- cSafdx rFkk tgktjkuh dks vki fdu enksa esa “kkfey djsaxs \ 
In which items would you include banking and shipping? 

iz'u 31- fuEufyf[kr dFkuksa esa ls lR; dFku dh igpku dhft, \ 
a) pkyw [kkrs dk “ks’k /kukRed] _.kkRed ;k “kwU; gks ldrk gSA 
b) Hkqxrku “ks’k fyf[kr #i esa ges”kk larqfyr jgrk gSA 
c) cSafdx lsok,a –“; enksa dk fgLlk gSA 
d) O;kikj “ks’k esa oLrqvksa ds fu;kZr ,oa vk;kr dks lfEefyr ugha fd;k tkrkA 

mRrj & (a) dsoy a vkSj b 

              (b) dsoy b vkSj c 
     (c) dsoy c vkSj d 
     (d) mijksDr lHkh lR; gSaA 

Identify the true statement from the following statements. 

a) Current account balance can be possitive, negative or zero. 
b) The balance of payment is always balanced in writing. 
c) Banking services are part of visual items. 
d) The balance of trade does not include exports and imports goods. 
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Ans -  (a) only  a  and  b 
           (B) only  b  and  c 
           (c)  only  c  and  d 
           (d)  All of the above.   

iz'u 32- Hkqxrku “ks’k esa vlarqyu dks Bhd djus ds nks mik; fyf[k, \ 
Write two measures to correct the imbalance in balance of payments. 

iz'u 33- fons”kh fofue; nj dks ifjHkkf’kr dhft,A 
Define foreign exchange rate. 

iz'u 34- fLFkj fofue; nj D;k gS \ 
What is fixed exchange rate? 

iz'u 35- uE; fofue; nj D;k gS \ 
What is flexible exchange rate? 

iz'u 36- fofue; dh larqyu nj fdl fcUnq ij fu/kkZfjr gksrh gS \ 

At what point is the equilibrium rate of exchange determined? 

iz'u 37- izcaf/kr rj.k”khyrk D;k gS \ 
What is managed floating? 

iz'u 38- fons”kh fofue; dh izfØ;k fduds chp  lEiUu gksrh gS \ 
Between whom does the process of foreign exchange take place? 

iz'u 39- ok;nk fofue; nj D;k gS \ 
What is future exchange rate? 

iz'u 40- ok;nk cktkj dh dksbZ ,d fo”ks’krk fyf[k, \ 
Write any one feature of future market? 

iz'u 41- eqnzk voewY;u ls D;k vfHkizk; gS \ 
What is meant by currency devaluation? 

iz'u 42- yksp”khy fofue; nj ds i{k esa ,d rdZ nhft, \ 
Give an argument in favour of flexible exchange rate? 
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 (Short Answers Type Questions 4 Marks): 

iz'u 1- Hkqxrku “ks’k ds pkyw ,oa iwathxr [kkrs dks ifjHkkf’kr dhft,A 
Define Current and capital account of balance of payments. 

iz'u 2- Hkqxrku “ks’k dh v–“; enksa ds uke fyf[k, ¼dksbZ 4 ½ 
Name the invisible items of balance of payments.(any 4) 

iz'u 3- pkyw [kkrk Hkqxrku “ks’k vkSj iqathxr [kkrk Hkqxrku “ks’k ls lEcfU/kr izR;sd ds nks&nks 
?kVdksa ds uke fyf[k, \ 
Name two components each related to current account balance of payments and 
capital account balance of payments. 

iz'u 4- O;kikj “ks’k vkSj pkyw [kkrs “ks’k esa vUrj Li’V dhft,A 
Explain the difference between trade balance and current account balance. 

iz'u 5- ysu&nsu ds mu foLr̀r oxksZa ds uke crkb, ftudks Hkqxrku larqyu ys[kk ds iwathxr 
[kkrk esa ntZ fd;k tkrk gS \ 
Name the broad categories of transactions which are recorded in the capital 
account of the balance of payment account. 

iz'u 6- Hkqxrku larqyu [kkrs ds vUrxZr pkyw [kkrs ds enksa dh lwph cukb, \ 
List the items of current account under balance of payment account. 

iz'u 7- dkSu ls ysu&nsu O;kikj “ks’k dk fu/kkZj.k djrs gS\ O;kikj “ks’k dc /kUkkRed gksrk gS \ 
Which transactions derermine the balance of trade ? When is the balance of trade 

positive ? 

iz'u 8- Hkqxrku “ks’k dh izkfIr;ka ¼ysunkfj;k¡½ vkSj Hkqxrku ¼nsunkfj;k¡½ dh O;k[;k dhft, \ 
Explain balance of payment receipts and liabilities. 

iz'u 9- Hkqxrku “ks’k fyf[kr #i eas ges”kk larqfyr jgrk gSA dSls \ le>kb,A 
The balance of payment is always balanced in writing. How ? explain. 

iz'u 10- tc ns”k ds Hkqxrku “ks’k [kkrs dh ysunkfj;k¡ mldh nsunkfj;ks ls de gksus yxs rks ns”k 
D;k dne mBkrk gS \ le>kb,A 
What  steps does the country take when the country’s balance of payments 
accounts receipts start falling  short of its liabilities ? explain. 

iz'u 11- Hkqxrku “ks’k vlarqfyr gksus ds dksbZ 4 dkj.k Li"V dhft,A 
Explain any four reasons for unbalanced balance of payments. 
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iz'u 12- Hkqxrku larqyu dh dksbZ pkj fo”ks’krk,a fyf[k,A 
Write any four features of balance of payments. 

iz'u 13- vuqdqy ,oa izfrdwy O;kikj “ks’k dks le>kb,A 
Explain favorable and unfavorable balance of trade. 

iz'u 14- Hkqxrku larqyu ys[kk esa fons”kksa dks fn;k x;k nku dgk¡ ntZ fd;k tkrk gS] 
dkj.k lfgr le>kb,A 
Where are donation made to foreign countries recorded in the balance of 
payments account ? Explain with reasons.  

iz'u 15- ,drjQk gLrkarj.k dh O;k[;k dhft,A 
Explain unilateral transfer. 

iz'u 16- fuEufyf[kr dks le>kb, \ 
a) Lok;Rr ensa 
b) Lkek;kstd ensa 

 Explain the following - 
a) Autonomous items 
b) Accommodating items 

iz'u 17- fons”kksa dks e”khu cspuk Hkqxrku larqyu [kkrs esa dgk¡ ntZ fd;k tk,xk \ 
dkj.k lfgr mRrj nhft,A 
Where will the sale of machines to foreign countries be recorded in the balance of 
payment account ? Answer with reason. 

iz'u 18- D;k ,slk gks ldrk gS fd O;kikj “ks’k /kukRed gks vkSj pkyw [kkrs dk “ks’k _.kkRed gks \ 
mnkgj.k lfgr le>kb,A 
Can it happen the balance of trade is possitive and the current account balance is 
negative ? Explain with examples. 

iz'u 19- D;k ,slk gks ldrk gS fd O;kikj “ks’k “kwU; gks vkSj pkyw [kkrs dk “ks’k _.kkRed \ 
le>kb,A 
Can it happen that the balance of trade is zero and the current account balance is 
negative ? explain. 

iz'u 20- iwathxr [kkrs ds _.k ,oa fuos”k enksa dks le>kb,A 
Explain the debt and investment items of capital account. 
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iz'u 21- D;k vkids fopkj ls Hkqxrku “ks’k ds iqath [kkrs esa vkf/kD; ns”k dh lEiUurk dks O;Dr 
djrk gS\ 
Do you think the excess in the capital account of the balance of payments reflects 
the prosperity of the country? 

iz'u 22- fons”kh fuos”k ds i{k esa rdZ izLrqr dhft, \ 
Give arguments in favour of foreign Investment.  

iz'u 23- ;fn O;kikj “ks’k ?kkVk 7000 djksM+ #i, gS tcfd ns”k ds oLrqvksa ds vk;krksa dk eqY; 
9000 djksM+ #i, gSA bl ns”k ds fu;kZrksa dk eqY; D;k gksxk \ 
If the balance of trade deficit is Rs 7000 crores while the value of imports of the 
country’s good is Rs 9000 crores what will be the value of export of this country? 

iz'u 24- ;fn Hkkjrh; #i; ds #i esa ;qå,låMkyj dh dher c<+ tkrh gS rks ;g Hkkjr dh   
vkfFkZd of̀) ds fy, vPNk Hkh gS vkSj cqjk Hkh gS] dSls \ 
If the value of us dollar increases in terms of India n rupees, then it is good and 
bad for India ’s economic growth, How ? 

iz'u 25- ?kjsyw eqnzk ds voewY;u rFkk mlds ewY; ál esa vUrj crkb, \ 
Differentiate between devaluation of domestic currency and its depreciation. 

iz'u 26- uE; fofue; nj O;oLFkk esa fofue; nj dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS \ 
How is the exchange rate deter-mined in a flexible exchange rate system.  

iz'u 27- D;k dsUnzh; cSad izcaf/kr frjrh vFkZ O;oLFkk esa gLr{ksi djsxk \ Li"V dhft,A 
Will the central bank intervene in a restricted moving economy ? explain 

iz'u 28- D;k ns”kh oLrqvksa dh ekax vkSj oLrqvksa dh ns”kh; ekax dh ladYiuk,a ,d leku gS \ 
Li"V dhft,A 
Are the concepts of demand for domestic goods and domestic demand for goods 
the same ? Explain. 

iz'u 29- D;k pkyw iqathxr [kkrk [krjsa dk ladsr gksxk \ O;k[;k dhft,A 
Will the on going capital deficit be a danger sign ? explain. 

iz'u 30- [kqyh vFkZO;oLFkk esa Lok;Rr O;; xq.kd can vFkZO;oLFkk ds xq.kd dh rqyuk esa NksVk D;ksa 
gksrk gS \  
Why is the autonomous spending multiplier smaller in an open economy than the 
multiplier in a closed economy? 
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iz'u 31- frjrh fofue; iz.kkyh ds xq.kksa dk o.kZu dhft,A  
Describe the merits of floating exchange system. 

iz'u 32- fLFkj fofue; iz.kkyh ds xq.k fyf[k,A 
Write the properties of fixed exchange system. 

iz'u 33- ns”kh; eqnzk ds voeqY;u dk fu;kZr ij iM+us okys izHkko dh O;k[;k dhft,A 
Explain the effects of devaluation of domestic currency on exports. 

iz'u 34- Hkkjr esa izR;{k fons”kh fuos”k esa deh fdl izdkj fons”kh fofue; dh iwfrZ /kDdk ds #i esa 
dk;Z djrh gSA  
How does the decrease in foreign direct investment in India  act as a supply shock 
to foreign exchange. 

iz'u 35- fuEufyf[kr rkfydk ds vk/kkj ij O;kikj “ks’k vkSj pkyw [kkrs ds “ks’k dh fLFkfr Li"V 
dhft,& 

izkfIr;ka Hkqxrku 

            pkyw [kkrk  
 
pkyw [kkrs esa fuEu ensa “kkfey gSaA 
1& –“;enksa dk fu;kZr = 40000 
2& v–“; enksa dk fu;kZr = 8000 
3 & bdrjQk varj.k izkfIr;ka = 2000 

          pkyw [kkrk  
 
pkyw [kkrs esa fuEu ensa “kkfey gSaA 
1& –“; enksa dk vk;kr = 25000 
2& v–“; enksa dk vk;kr = 34000 
3& bdrjQk varj.k Hkqxrku = 6000 

On the basic of the following table, explain the position of balance of trade and 
current account balance. 

Receipts Payments 
           Current account  
   Currents account includes the  

following items.  
a) Export of visible items = 4000 
b) Exports of invisible items = 

8000 
 

c) Unilateral transfer receipts = 
2000 

        Current account  
Currents accounts includes the 
following  items. 
a) Imports of visible items = 25000 

 
b) Imports of invisible items = 34000 

 
 

c) Unilateral transfer payment = 6000 
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